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Abstrakt 
 
 Tato diplomová práce se zabývá rozvojem cestovního ruchu v regionu západní Ukrajiny. 

Důvodem analýzy regionu západní Ukrajiny je fakt, že část tohoto území (Podkarpatská Rus) 

byla součástí naší země, avšak doposud nebyl zkoumán význam cestovního ruchu pro tuto oblast. 

Hlavním cílem diplomové práce je zpracování strategie rozvoje cestovního ruchu v regionu 

západní Ukrajiny. Jedním z dílčích cílů práce je zařazení jednotlivých destinací regionu západní 

Ukrajiny do Butlerova životního cyklu destinace. Úvodní kapitola je věnována teoretickému 

zarámování práce. V kapitole Metodika vymezuji oblast, která je předmětem této práce a popisuji 

postup při zpracování kvalitativních a kvantitativních údajů. Kvantitativní údaje jsou převážně 

získány na základě komunikace se Státním výborem statistiky Ukrajiny. Charakterizují příjezdy 

turistů na Ukrajinu a do regionu západní Ukrajiny. Další část práce je rozdělena do dvou kapitol. 

Nejprve analyzuji potenciály cestovního ruchu Ukrajiny. Následně se zabývám jednotlivými 

regiony západní Ukrajiny. Obě části doplňuji zpracovanými statistickými údaji. SWOT analýza 

podporuje vytvoření strategie rozvoje cestovního ruchu. V práci charakterizuji a hodnotím 

strategii cestovního ruchu Ukrajiny. Strategie země klade důraz na masivní podporu rozvoje 

cestovního ruchu, na rozdíl od strategických plánů navržených v této práci. Podporuji rozvoj 

dlouhodobě udržitelného rozvoje cestovního ruchu. Součástí strategických návrhů vytvořených 

v této diplomové práci jsou vize a cíle strategie. V závěru práce uvádím jednotlivé návrhové 

projekty rozvoje cestovního ruchu a zhodnocuji, zda se podařilo dosáhnout stavených cílů.  

 

Klíčová slova: západní Ukrajina, potenciál cestovního ruchu, SWOT analýza, strategie rozvoje 
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Abstract 
 
 This diploma thesis deals with the tourism development in the region of Western Ukraine. 

The good reason for the analysis of the Western Ukraine is the fact that the part of a region 

(Podkarpatská Rus) belonged to our state territory in a part of our history but an awareness of the 

tourism potential has not been deeply analysed yet. The main goal of the diploma thesis is to 

process a tourism development strategy for the Western Ukraine. A partial goal is 

a categorization of individual destinations of the Western Ukraine in-to the Butler cycle. The 

initial part contains theoretical frames for this thesis. The Western region of Ukraine is specified 

in the Methods chapter. Qualitative and quantitative methods are used for analyses. I received 

important statistical figures during a communication with representative of the State Statistics 

Committee of the Ukraine. I analyse foreign arrivals flows to the Ukraine and to the Western 

Ukraine region. Further the diploma thesis is divided into two parts. Firstly I analyse a capacity 

of the Ukraine tourism. Then I deal with individual Western Ukraine regions. I add the statistical 

figures to both of these parts. The SWOT analysis supports the elaboration of the tourism 

development strategy. I define and evaluate the Ukraine development strategy in this diploma 

thesis. The Ukraine development strategy supports the mass tourism, instead of strategic plans 

suggested in this diploma thesis. I support the long term sustainable tourism in the Western 

Ukraine. The next chapter concerns development strategy itself, including visions and goals. 

Finally I work out individual tourism development proposals for the Western Ukraine and I sum 

and generalize conclusions.  

 

Key words: the Western Ukraine, tourism potential, SWOT analysis, development strategy
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1. ÚVOD 

Cesta, cestování, je součástí našeho života. Pro někoho jsou důležité krátké služební cesty 

a pro jiné je nezbytnou potřebou odjed například několikrát do roka na dovolenou. Tito lidé, kteří 

jezdí ze svého bydliště, jsou účastníky cestovního ruchu. 

Cestovní ruch (CR) obecně znamená pohyb osob mimo místo svého obvyklého bydliště. 

Účelem cesty není vydělat si peníze, ale odpočinout si v rámci rekreačních pobytů nebo 

poznávacích zájezdů. 

Pro každého z nás je důvod cesty vždy různý a rozhodující bývají naše zájmy, záliby, finanční 

možnosti. Rovněž nás ovlivňují členové rodiny, přátelé nebo kolegové z práce. S důvodem cesty 

souvisí i výběr místa, kam pojedeme na dovolenou. 

Tato práce se zabývá cestovním ruchem. Konkrétním objektem zájmu je region západní 

Ukrajiny. Proč právě tato oblast je předmětem mého zájmu?  Vysvětlení není příliš složité. 

Sama jsem od příbuzných, známých a kolegů z práce nejednou slyšela, že se chystají 

na dovolenou na Ukrajinu nebo, že se vrátili z Ukrajiny. Obvykle navštívili oblast západní 

Ukrajiny. Dovoluji si tvrdit, že tato oblast se stává zajímavým místem k návštěvě. 

Dalším důvodem výběru této oblasti je naše společná historická minulost, neboť část regionu 

západní Ukrajiny - Podkarpatská Rus -  byla součástí území Československa.  

Dle výše uvedeného jsem se rozhodla zabývat se rozvojem cestovního ruchu západní 

Ukrajiny.  

Myslím si, že západní Ukrajina může být zajímavou oblastí cestovního ruchu, přičemž rozvoj 

cestovního ruchu může přispět k ekonomickému rozvoji země. 

 

Za hlavní cíle práce považuji následující: 

1. Porovnat vývoj cestovního ruchu Ukrajiny jako celku s vývojem cestovního ruchu 

západní Ukrajiny. Ze získaných dat porovnám situaci modelového území s celým 

územím státu. Současně se pokusím srovnat získané údaje s realitou z vlastních 

zkušeností. 

2. Vytvořit SWOT analýzu silných, slabých stránek, příležitostí a hrozeb. SWOT 

analýza pomůže zhodnotit potenciál cestovního ruchu na různých úrovních (národní, 

regionální a subreagionální) a současně je podkladem pro hlavní cíl pro strategii rozvoje 

cestovního ruchu regionu západní Ukrajiny. 
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3. Navrhnout strategii rozvoje cestovního ruchu západní Ukrajiny. Jedná se o stanovení 

možností rozvoje jednotlivých odvětví cestovního ruchu. Cílem je využít místní 

atraktivity a přilákat turisty. Strategie by měla být zaměřena na posílení především 

příhraničního cestovního ruchu.  

4. Na základě získaných údajů bych chtěla umístit místa (destinace) Ukrajiny a místa 

(destinace) regionu západní Ukrajiny do Butlerova životního cyklu destinace. 

 

Na základě výše uvedených cílů práce byly stanoveny tyto výzkumné otázky: 

1. Obecně platí, že mezi nejatraktivnější destinace cestovního ruchu patří ty, které umožňují 

příjezd zahraničních turistů po celý rok, tj. během letní a zimní sezóny. Je konkurenční 

výhodou západní Ukrajiny, že má dostatek atraktivit pro celoroční cestovní ruch? 

2. Pakliže dochází k rozvoji cestovního ruchu, snaží se aktéři stavět na podpoře a propagaci 

atraktivit, které jsou pro oblast či daný region typické. Rozvíjí se cestovní ruch 

na základě atraktivit, které jsou pro něj tradiční, tj. na historických a přírodních 

památkách? Nebo se rozvoj může ubírat směrem rozvoje „nových forem“ 

cestovního ruchu? 

3. Obvykle lze destinaci cestovního ruchu zařadit do životního cyklu destinace cestovního 

ruchu. Samostatná Ukrajina existuje pouze 22 let. Je to krátká doba pro zhodnocení 

potenciálu CR, proto se pokusím určit následující cíl, i na základě historicko-politického 

a ekonomického kontextu. Nachází se region západní Ukrajiny, resp. jednotlivé 

destinace vymezeného regionu v objevitelské fázi Butlerova životního cyklu 

destinace?
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2. OBECNÝ RÁMEC PRÁCE 

2.1 Diskuze obecně-teoretické literatury 

 

Význam cestovního ruchu 

V úvodu této kapitoly je vhodné definovat cestovní ruch. Dle Výkladového slovníku 

Páskové a Zelenky (2002) se jedná o komplexní společenský jev, který tvoří souhrn aktivit 

účastníků cestovního ruchu. Současně se jedná o proces, kdy dochází k budování zařízení se 

službami pro účastníky cestovního ruchu. Tento proces rovněž zahrnuje účastníky, kteří tyto 

služby nabízejí a zajišťují.  

„Dle Světové organizace cestovního ruchu (UNWTO) je cestovní ruch činnost osob 

cestujících do míst a pobývajících v místech mimo své obvyklé prostředí po dobu kratší než 

jeden ucelený rok, za účelem trávení volného času a služebních cest, osoba však nesmí být 

odměňována ze zdrojů navštíveného místa.“ (www.czechtourism.cz 2013) 

„Na základě teorie Vitákové (2013) je dnes cestovní ruch neboli turismus označován 

za turistický průmysl, který tvoří nesmírně široký komplex činností a podílí se na něm celá řada 

subjektů. Cílem tohoto oboru je umožnit, organizovat a zpříjemnit občanům cestování, ať již 

rekreační či poznávací. Subjektem cestovního ruchu je cestující občan. K uspokojení potřeb 

cestujícího občana se vytvořila celá škála profesí a podnikatelských subjektů.“ 

(www.czechtourism.cz 2013) 

Na základě těchto definic se domnívám, že za cestovní ruch lze považovat činnost, při níž 

se jakýkoliv člověk může stát účastníkem cestování. Cílem jeho cesty je obvykle načerpat novou 

energii a odpočinout si od všedního života ve své domácnosti a v zaměstnání. Mimo místo jeho 

bydliště může využít řadu služeb, které mu pomohou relaxovat. Každý jedinec využívá jiné 

způsoby odpočinku. 

Každý jedinec si hledá místo odpočinku dle svých individuálních zájmů a potřeb. Cílem 

každého cestujícího je navštívit svůj objekt zájmu. Místo, které navštíví dle výkladu pojmů, 

nazýváme destinací cestovního ruchu (Pásková, Zelenka 2002). 

Význam cestovního ruchu nespočívá pouze ve výše uvedeném, ale jeho vliv je více 

spektrální. Cestovní ruch je spolutvořitelem nového životního stylu, který umožňuje propojení 

různých zvyků a tradic. Cestování ovlivňuje vzdělávání lidí, přijímání a poznávání kultur. 
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Motivuje člověka při učení nových jazyků. Cestovní ruch ovlivňuje vznik nových pracovních 

míst a podílí se na platební bilanci země (www.czechtourism.cz 2013). 

 Níže uvedený obrázek č. 1 jednoduše vysvětluje význam cestovního ruchu a jeho 

provázanost s jinými odvětvími. 

 

Obrázek č. 1: Přínosy cestovního ruchu 

 
Zdroj: MMR 2012 

  

Nejvýznamnější přínosy cestovního ruchu, které vycházejí z obrázku č. 1:  

1. Zvyšování zaměstnanosti a rozvoj podnikatelských subjektů 

2. Rozvoj infrastruktury  

3. Tvorba image destinace, marketingové strategie  

4. Ovlivnění kulturního života a využití volného času  

 

 EUROSTAT (2013) konstatuje, že hlavní význam cestovního ruchu spočívá v jeho 

potenciálu pro rozvoj hospodářství a zvyšování zaměstnanosti. Současně ovlivňuje společnost 

a dopady na životní prostředí. Snahou je podpora udržitelného cestovního ruchu.  

 Výše uvedené jasně konstatuje, že cestovní ruch výrazně ovlivňuje ekonomiku 

a hospodářství země. Myslím si však, že by bylo dobré rozdělit úhly pohledu na význam 
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cestovního ruchu. Zřejmě ten nejdůležitější je úhel pohledu ekonomický, který byl již jasně 

odůvodněn. Dalším úhlem pohledu může být mezinárodní a současně společensko-politický, 

který ovlivňuje navazování vztahů mezi národy, poznává nové kultury, jiné zvyky a tradice. 

Zřejmě posledním úhlem pohledu je individuální neboli osobní. Každý jedinec rozhoduje sám 

za sebe jakou formu odpočinku a jaké místo, kde se chce rekreovat, zvolí. To co, je zajímavé 

a atraktivní pro jednoho, nemusí zaujmout někoho jiného.  

 Domnívám se, že rozdílné úhly mohou významně ovlivnit např. strategii cestovního 

ruchu. Koncepce, která je cílem této práce, se může významně odlišovat od strategie, která je 

zpracována pro celou zemi.  

 

Vymezení území 

Místo dovolené, cíl cesty obvykle nazýváme destinace. Dle Výkladového slovníku 

cestovního ruchu je destinace v užším slova smyslu cílová oblast v daném regionu, v širším slova 

smyslu se jedná o oblasti s typickou vysokou koncentrací atraktivit cestovního ruchu, 

rozvinutými službami a infrastrukturou cestovního ruchu (Pásková, Zelenka 2002).  

Vymezení destinace bývá v různých místech odlišné, může vycházet z administrativního 

členění země nebo regionu, z turistického nebo historického členění. Domnívám se, že tuto 

skutečnost lze připodobnit k následujícímu příkladu. Někteří zahraniční turisté považují 

za cílovou destinaci Českou republiku, kde mohou navštívit řadu míst, pro jiné je cílem přímo 

Praha nebo Morava včetně Brna. 

Skutečnost, že dochází k různému vnímání a vymezování území českých destinací 

cestovního ruchu, vychází i z faktu, že strategie rozvoje zpracovávají i jiné než centrální orgány. 

Především se jedná o regiony, které jsou „všeobecně“ vnímány jako turistické celky, 

např. Šumava, Český ráj nebo Krkonoše. Vhodný typ a velikost územního celku vychází z účelu 

vymezování destinace cestovního ruchu neboli z regionalizace cestovního ruchu 

(www.czechtourism.cz 2013). 

Výše uvedené do této práce zahrnuji proto, neboť se domnívám, že je potřeba si uvědomit, 

jak specifikovat místa regionu západní Ukrajiny při jejich zařazování do Butlerova cyklu. Již 

nyní si uvědomuji, že úhly pohledu na vymezení destinace jsou rozporuplné. V této práci se budu 

zabývat jak celkem, tj. Ukrajinou, tak specifickou oblastí západní Ukrajiny. Je nutné si uvědomit, 

že region západní Ukrajiny nelze považovat za destinaci cestovního ruchu, ale jednotlivá místa 
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západní Ukrajiny, stejně tak celou Ukrajiny je možné zařadit do Butlerova životního cyklu 

destinace. 

 

Životní cyklus destinace 

Dovoluji si říci, že na základě zájmu cestujících o jednotlivé destinace vznikaly postupem 

času jednotlivé koncepce cestovního ruchu, které charakterizovaly vývoj návštěvnosti míst. Tento 

vývoj je zachycen v jednotlivých konceptech životního cyklu destinace.  

Koncepci cestovního ruchu ovlivňuje řada faktorů. Samotný koncept životního cyklu 

destinace vypovídá o různých jevech, které doprovázejí rozvoj a úpadek místa. Tato koncepce 

souvisí i s udržitelným rozvojem cestovního ruchu, neboť propojuje dva jevy: časový horizont 

a kapacitu návštěvníků, kterou daný region může pojmout, aniž by došlo ke zhoršení prostředí. 

V této práci bych chtěla zařadit vybraná jednotlivá místa regionu do Butlerova cyklu destinace 

cestovního ruchu. V rámci teorií cyklu tento cyklus není jediný. Existuje řada modelů jako 

např. Christallerova teorie (1963), Cohenova (1972), Plogova (1973), Miossecova (1976) nebo 

Wolfova (1983) (Pásková, 2008). 

Velmi zjednodušeně lze koncept cestovního ruchu zachytit jednoduchou křivkou, která 

charakterizuje vývoj hodnot základních ukazatelů potenciálu, stavu a efektu cestovního ruchu 

v daném místě. Koncept nabízí čtyři základní funkce - popisnou, objasňující, predikční 

a předpisující. Základem je vyhodnotit vývoj cestovního ruchu v regionu. Odhady budoucího 

vývoje by pak měly být predikovány v souladu s cílem strategického plánu (Pásková 2008). 

Vývoj cestovního ruchu ovlivňuje zaměření rozvoje a to na masový nebo individuálně 

orientovaný, přičemž na toto rozdělení mají vliv následující kritéria vymezení kontinua mezi tzv. 

„měkkým“ a „tvrdým“ cestovním ruchem. Rozdíl mezi „měkkým“ a „tvrdým“ cestovním ruchem 

spočívá ve způsobu využití potenciálu dané lokality. „Měkký“ cestovní ruch klade důraz 

na kontinuální návštěvnost, kdy návštěvníci využívají místních zdrojů tak, aby jejich vliv 

na poškození místa byl minimální. Cílem je přilákat udržitelný počet turistů, kteří nebudou 

negativně ovlivňovat lokalitu. „Tvrdý“ cestovní ruch spočívá v myšlence vytvořit destinaci, která 

zaujme v krátkém časovém horizontu co nejvíce zájemců. Rozvoj tohoto místa nespočívá 

ve využití místních zdrojů, ale v uspokojení co nejvíce přání zákazníka bez ohledu na vliv 

na místní obyvatelstvo. Jestliže zaznamenáme křivku rozvoje tzv. „měkkého“ druhu cestovního 

ruchu, bude její trajektorie plochá, v případě rozvoje tzv. „tvrdého“ druhu cestovního ruchu bude 



 

16 
 

křivka rozkmitaná s počáteční strmou trajektorií. Tyto druhy cestovního ruchu ovlivňují vývoj 

ekonomiky země, resp. daného území. V případě „měkkého“ druhu cestovního ruchu dochází 

k pozvolnému tempu ekonomického růstu. Naopak v druhém případě je nárůst ekonomiky patrný 

téměř ihned, avšak kolísá v čase a může opět skončit úpadkem (Pásková 2002). 

Druhy cestovního ruchu rozlišujeme na základě „jevového průběhu“ a způsobu realizace, 

která závisí na geografických, společenských, ekonomických a dalších podmínkách. Toto 

kritérium je rozlišuje podle objektivních faktorů, jako jsou např. místo realizace, doba trvání, 

způsob cesty a pobytu nebo způsob zabezpečení cesty (Pásková 2008). 

Modely životního cyklu byly obecně využívané v jiných odvětvích, jako např. 

v ekonomice nebo jako ilustrace vzorů mezinárodního obchodu. Až v 80. letech 20. století se 

začal využívat model životního cyklu i v oblasti cestovního ruchu. Tento model dokáže zohlednit 

časový a prostorový vývoj cestovního ruchu a jeho vlivy na fyzické a sociální prostřední. Model 

současně dokáže zachytit, objasnit a do jisté míry predikovat vývoj skladby klíčových účastníků 

v rámci vývoje destinace. Pomocí modelu můžeme charakterizovat vývoj počtu návštěvníků, 

využití lokality během roku, změny v segmentační struktuře, jako např. co je motivací 

návštěvníka, turisty nebo každého účastníka cestovního ruchu (Pásková 2002). 

Na tomto místě by bylo vhodné objasnit pojmy: návštěvník, turista a účastník cestovního 

ruchu. Návštěvníkem je osoba, která se vydá mimo místo svého trvalého bydliště, ovšem v dané 

lokalitě se zdrží méně než 24 hodin. Turista je osoba, která v cílové destinaci stráví více než 24 

hodin. Jinými slovy, turista ve vybrané destinaci stráví alespoň jednu noc v hromadném 

ubytovacím zařízení. Účastníkem cestovního ruchu je jakákoliv osoba, která pobývá mimo místo 

svého trvalého pobytu. Účastníkem cestovního ruchu je návštěvník i turista (Pásková 2002). 

První ucelený výklad destinačního vývoje se stal zároveň i nejvíce používaným. Jedná se 

o Butlerův životní cyklus destinace cestovního ruchu (1980), viz obrázek č. 2.  
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Obrázek č. 2: Butlerův životní cyklus destinace 

Zdroj: Pásková, Zelenka 2008 

 

 Obrázek č. 2 zachycuje nejen Butlerův životní cyklus, ale rovněž Plogovu teorii vývoje 

destinace a Noronhovy fáze. Rozdíl mezi těmito teoriemi je v počtu fází, kterými destinace 

prochází. Butlerova koncepce rozděluje vývoj do pěti fází a to objevování, vtažení, rozvoj, 

konsolidace a stagnace. Plogovy fáze se nazývají alocentrik, midcentrik a psychocentrik, 

Noronhovy fáze se nazývají odhalení destinace, místní kontrola a institucionalizace.  

 Jako indikátory vývoje cestovního ruchu jsou používány růst počtu návštěvníků, růst 

podílu počtu účastníků, kteří v lokalitě stráví noc, průměrné výdaje návštěvníků, intenzita 

a způsob propagace.  

 Plogova teorie (1973) vychází z psychografického kontinua. Alocentrik je ve své podstatě 

inovátorský návštěvník, který je relativně přizpůsobivý a ochotný poznání. Alocentrik odpovídá 

v Butlerově cyklu fázi objevení a vtažení. Počáteční fáze je fáze objevitelská, kdy do místa 

přicházejí neorganizovaní návštěvníci. Jejich počet je poměrně malý. Přijíždějící turisté 
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nevykazují téměř žádné známky pravidelnosti. Doposud není vytvořena „technická“ základna 

pro rozvoj destinace. Podle Christallera (1963) se jedná o turisty ze vzdálenějších zemí, jejich 

cílem je poznat zcela odlišné přírodní a kulturní prostředí. V této fázi lze konstatovat, že místo 

má svou jedinečnost a není ovlivněno turisty a jejich zájmy. Turisté se snaží naučit jazyk, 

seznámit se s obyvatelstvem a poznat zvyky a tradice. Noronhon (1976) popisuje tyto 

návštěvníky jako tzv. „objevovatele“. Podle Doxeyho (1975) iritačního modelu je v tomto 

okamžiku zaujímán pozitivní postoj místních obyvatel k návštěvníkům. Dle klasifikace je tento 

postoj označován jako euforie (Pásková 2008). 

 Fáze vtažení dle výkladu Butlerova cyklu nastává s nárůstem počtu návštěvníků 

a s jejichž pravidelným návratem. Někteří místní obyvatelé začínají podnikat v oblasti cestovního 

ruchu. Kontakt mezi místními obyvateli a turisty zůstává stále vysoký. V rámci Doxeyho (1975) 

iritačního modelu postoj zůstává stále v pozici euforie, ale začínají se projevovat první známky 

apatie. V této fázi se začínají vytvářet hlavní znaky destinace. Dochází k propagaci cestovního 

ruchu, začíná se projevovat sezónnost cestovního ruchu a rozdíl mezi obyvateli, kteří jsou 

zataženi do procesu cestovního ruchu a těch, kteří stojí mimo. Současně dochází k budování 

infrastruktury cestovního ruchu (Pásková 2008). 

 Další fáze Butlerova cyklu je fáze rozvoje. Pro tuto fázi je typická komercionalizace 

destinace. Dochází k postupnému vytlačování některých místních zařízení a budování 

modernějších a sofistikovanějších zařízení, která jsou formována vnějšími subjekty. Postupně 

dochází k fyzické proměně území. Místní obyvatelé tedy přestávají mít kontrolu nad rozvojem 

cestovního ruchu. Některé atraktivity jsou budovány uměle a jsou výrazně propagovány, dokonce 

aniž by zapadaly do koloritu krajiny. Změny mají obvykle negativní dopad na místní obyvatele. 

Dochází k masovému rozvoji cestovního ruchu. V rámci Doxeyho (1975) iritačního modelu 

přechází postoj místních obyvatel k apatii. Ve své podstatě tento masový rozvoj přináší 

pro danou lokalitu řadu negativní dopadů na ekonomiku, fyzické, ekologické a kulturně 

historické prostřední. Podle Ioannidese (1994) by v pozdější fázi této vývojové etapy mělo 

docházet k systematickému plánování rozvoje cestovního ruchu na úrovni lokální, regionální 

a národní. Účelem je kontrola všech závažných stávajících a budoucích problémů, které souvisejí 

s rozvojem cestovního ruchu. V této fázi je míra intenzity cestovního ruchu měřená počtem 

návštěvníků nejvyšší. Destinace je v tomto okamžiku nejatraktivnější. Během hlavní sezóny je 

počet návštěvníků několikrát vyšší než počet místních. Rozvoj kontroly cestovního ruchu plně 
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přechází do rukou zahraničních investorů. Se zvyšujícím se počtem návštěvníků se zvyšují 

i nároky na standard poskytovaných služeb. Patrný je import surovin, materiálu a pracovní síly. 

V destinaci se objevují služby, které se v místě dříve nevyskytovaly, jako jsou např. fitness, 

wellness zařízení a zařízení pro sportovní aktivity. Dle Plogovy (1973) klasifikace návštěvníků je 

tento segment označován jako tzv. midcentrik. Apa a Crompton (1998) charakterizují tento postoj 

jako „tolerování návštěvníků“ v destinaci. Ryan (1991) je zastáncem názoru, že tuto etapu lze 

rozdělit do dvou fází – raná a pozdní etapa. Pro ranou etapu je typická nabídka „balíčků“ 

organizovaných služeb. Nabídky specializovaných cestovních kanceláří využívají především 

alocentrici. V druhé etapě se z malých specializovaných kanceláří stávají masové cestovní 

kanceláře napojené na národní a mezinárodní partnery. Výrazně se projevuje proces 

komercionalizace ve vztahu k místním a zahraničním návštěvníkům (Pásková 2008). 

 Pro následující fázi konsolidace je typické zpomalení tempa růstu návštěvníků. Absolutní 

počet návštěvníků stále roste. Alespoň v sezóně převyšuje celkový denní počet návštěvníků počet 

stálých obyvatel. Aktivity spojené s cestovním ruchem jsou pro destinaci životně důležité 

v oblasti příjmů a zaměstnanosti. Díky nárůstu infrastruktury cestovního ruchu místo získává 

monokulturní charakter. V destinaci se nachází značky známých celosvětových hotelových 

a pohostinských řetězců. Snahou je maximální propagace destinace a rozšíření sezóny. 

Kvazipsychocentrik je dle  Plogovy (1973) klasifikace označení pro typ návštěvníka, který nemá 

reálný zájem o místní obyvatele a míří do destinace, jenž by mohla být označena za turistický ráj. 

Místní obyvatelé mají stále více negativní vztah k zahraničním návštěvníkům. Dle Doxeyho 

(1975) iritačního modelu místní obyvatelé zastávají postoj znechucení. Ap a Crompton (1998) 

označují v této fázi postoj místních jako období, kdy se místní přizpůsobili přítomnosti 

a aktivitám zahraničních návštěvníků. Ioannidese (1994) tvrdí, že někteří návštěvníci přestávají 

o destinaci jevit zájem, protože je z jejich pohledu přelidněná a neschopna poskytnout 

neopakovatelné a výjimečné zážitky (Pásková 2008). 

 Předposlední fáze je považována za nejkritičtější etapu životního cyklu destinace. Tato 

fáze označovaná jako fáze stagnace je do velké míry určující pro další vývoj území. Ačkoliv 

počet návštěvníků je nejvyšší, jejich výdaje a počty strávených dnů klesají. Postupně dochází 

k nasycení většiny rozměrů kapacity destinace. Destinace má svou image, která již přestává být 

zajímavá pro návštěvníky. Ubytovací kapacita není plně využita ani během sezóny. Musí být 

vynaloženo značné úsilí k tomu, aby byl udržen stupeň návštěvnosti. Destinace je navštěvovaná 
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tzv. kvazipsychocentriky (Plog 1973), kteří představují masově organizované turisty (Cohen 

1972). V této fázi dochází k posilování antagonistických postojů místních obyvatel vůči 

zahraničním turistům (Doxey 1975). Antagonistický postoj zaujímají v tuto chvíli i ti, kteří 

pracují v cestovním ruchu. Tento stav umocňuje i fakt, že byly vytlačeny původní atraktivity 

destinace a propagovány nové, které podpořily masový růst návštěvnosti (Pásková 2008). 

 Závěrečnou fází životního cyklu destinace je poststagnace. Jedná se o fázi, kdy 

se rozhoduje, jakým směrem se bude destinace dále vyvíjet. Může nastat scénář úpadku, poklesu, 

stabilizace, adaptace nebo omlazení (Pásková 2008). 

 Úpadek destinačního cyklu nastává ve chvíli, kdy destinace není schopna konkurovat 

modernějším a novějším destinacím. Z pobytové destinace se stává místo pro jednodenní 

návštěvníky a víkendové výletníky. V místě se postupně přeměňují vlastnické vztahy 

jednotlivých zařízení cestovního ruchu. Rovněž se mění jejich funkce, z hotelových komplexů se 

stávají studentské ubytovny, domovy důchodců či sanatoria. Tato fáze je nejméně příznivá 

především pro ekonomiku místa, neboť dochází k restrukturalizačním problémům (Pásková 

2008). 

 Scénář poklesu znamená, že destinace není schopna pojmout větší počet návštěvníků. 

Nastává útlum, neboť byla překročena únosná kapacita území pro rozvoj cestovního ruchu 

malými investicemi do údržby a rozvoje. Jinou možnou variantou vývoje je stabilizace lokality, 

kdy je místo navštěvováno stabilním počtem návštěvníků. Naopak ve fázi adaptace dochází 

k jistým modifikacím v rozvoji cestovního ruchu, které jsou únosné pro kapacitu území (Pásková 

2008). 

 Posledním možným scénářem poststagnační fáze je omlazení. Zjednodušeně lze o této 

fázi říci, že opětovně nastává celý proces životního cyklu destinace. V lokalitě se našly stimuly, 

které nastartovaly nový cyklus vývoje. Dle Butlera je toto možné ve dvou případech. Buď 

na základě nově vytvořených umělých atraktivit a dostatečně posílené infrastruktury. Druhou 

možností je využití výhody, která doposud nebyla využita a byla zastíněna v rámci dominance 

první objevené atraktivity (Pásková 2008). 

 Ať již ukončení nebo obnovení destinačního cyklu, oboje sebou přináší změnu 

pro lokalitu. Každá destinace nezbytně nutně nemusí projít všemi fázemi Butlerova cyklu. 

Např. tzv. „instantní“ letoviska jsou rovnou představována propagační kampaní jako turistická 

atrakce a v těchto případech neprochází prvotní fází objevení (Pásková 2008). 
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 Níže uvádím tabulku č. 1, která zahrnuje přehled příkladů destinací v jednotlivých fázích 

životního cyklu dle Butlera. V této práci se pokusím do životního cyklu destinace, jak tomu 

učinil Butler, vymezit jednotlivé destinace Ukrajiny a destinace západní Ukrajiny 

 

Tabulka č. 1: Příklady destinací v rámci životního cyklu 

fáze příklady destinací 

objevení polární oblast Kanady, Latinská Amerika 

vtažení západní Evropa, Severní Amerika 

rozvoje Mexiko, rozvinuté ostrovy Pacifiku jako Vanuatu a 

Tuvalu, severní a západní pobřeží Afriky jako 

Bahamy a Barbados 

konsolidace 
oblast severního Karibiku a severního Středomoří 

stagnace španělské pobřeží Costa Brava, chatové oblasti 

jezera Ontaria 

poststagnace - úpadek Miami Beach 

poststagnace - omlazení skotská destinace Aviemore 

Zdroj: Pásková 2008, dle Butlera 1980 

 

Koncept rozvoje 

 Domnívám se, že vývoj jednotlivých oblastí, regionů, tedy destinací ovlivňují v současné 

době jednotlivé koncepty resp. strategie rozvoje. V době vzniku prvních teorií cyklů vývoje resp. 

životních cyklů destinace nebyl kladen takový důraz na koncepty rozvoje jako v současné době. 

Strategií se rozumí dlouhodobý záměr činností k dosažení určitého cíle. Strategii lze rovněž 

chápat jako prostředek ke splnění předem stanoveného záměru. Lze ji zpracovat pro různá 

odvětví a tedy i pro oblast cestovního ruchu (Blažek 2010). 

 V případě strategie regionálního rozvoje je koncept spojen s dilematem, zda intervenovat 

nebo ne. V praxi dochází k příklonu ke spolupráci klíčových aktérů na lokální úrovni, kde 

klíčovými aktéry je tzv. triple helix, a to státní správa a samospráva, soukromý sektor 

a univerzity či významné osobnosti. Strategie musí mít více než jeden projekt, musí formulovat 

jasné cíle a nástroje vedoucí k dosažení výsledku. Dle Organizace pro ekonomickou spolupráci 

a rozvoj je cílem strategií posílit konkurenceschopnost regionů rozvinutím doposud nevyužitého 

potenciálu, snaha o prosazení místních typických výrobků a služeb, kvalifikace a zvýšení 
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možností pro profesionální dráhu, zapojení problematických skupin do ekonomiky a zlepšení 

fyzického prostředí. Doplňkovým významem se v současné době stalo přilákání přímých 

zahraničních investorů (Blažek 2010). 

 Základními znaky strategie jsou jednoznačné, dlouhodobé cíle, porozumění 

konkurenčnímu prostředí a objektivní zhodnocení zdrojů. Strategické plánování je soustavný 

dlouhodobý proces cílený na optimalizaci rozvoje. Mělo by obsahovat tyto kroky: stanovení 

základního poslání, stanovení vize, zahrnutí odborníků ze všech dotčených oblastí, určení priorit, 

SWOT analýza, vymezení konkrétních programů, včetně dílčích cílů, určení monitorovacího 

týmu (studie MMR 2007). 

 Z mého pohledu je tvorba strategie a naplnění cílů této strategie „běh na dlouhou trať“, 

kdy se během celého plánovacího a realizačního období může změnit řada faktorů a ve výsledku 

se může zjistit, že daný záměr již např. není potřebný, nebo že zvolenými prostředky nebylo 

dosaženo předem stanoveného cíle.  

 Z pohledu odborníků znamená strategický plán dostat se z počátečního bodu A 

do koncového bodu B (Blažek 2010). Měl by charakterizovat vizi a zaměřovat se na základní 

sdílené hodnoty. Aktéři by měli svou práci cílit na potencionální rozvojové oblasti a hledat 

možné hrozby resp. rizika, která by mohla nastat. Součástí strategie je určení cílené skupiny 

„zákazníků“ (uživatelů). Strategický plán by měl zahrnovat i SWOT analýzu (studie MMR 

2007). 

 SWOT analýza je z anglického SWOT - anylysis Strenghts, Weaknesses, Opportunities, 

Treats. Metoda analyzující vnitřní silné a slabé stránky organizace a vnější příležitosti a omezení. 

Mimo jiné se soustřeďuje na kritické faktory úspěchu organizace a je jednou z využívaných 

metod hodnocení potenciálu dalšího rozvoje organizace, rovněž je používána i při regionálním 

plánování nebo marketingu (Pásková, Zelenka 2002).  

 V případě strategie je vhodné identifikovat a ohodnotit alternativní plán v případě 

neúspěchu již stanoveného postupu. Předkládaný koncept by měl být dlouhodobě udržitelný 

a měla by být definována očekávání zájmových skupin. Nemohou chybět plány pro implementaci 

strategie, domluvena organizační struktura, nastaveny řídicí systémy a podpora soustavného 

školení. Závěrem by měl být popsán monitorovací systém a reakce na možné změny v prostředí 

(studie MMR 2007). 
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 Potřeba strategického plánování spočívá v tom, že přispívá ke konkurenceschopnosti 

daného regionu, v našem případě tedy v oblasti cestovního ruchu. V rámci zpracování analytické 

a rozvojové části strategie by měl být kladen důraz na analýzu silných a slabých stránek, určení 

rozvojových priorit a zpracování finančního plánu zahrnujícího finanční zdroje. Závěry strategie 

rozvoje by měly být veřejně posouzeny. Ve své podstatě lze strategický rozvojový dokument 

chápat jako jednu ze základních podmínek pro řízení a koordinaci rozvoje území (studie MMR 

2007). 

 Charakteristikou strategie CR se na tomto místě zabývám opět proto, že hlavním cílem 

práce je vytvořit strategii CR, respektive dílčí strategické návrhy pro rozvoj CR. Informace 

o zpracování strategie mi pomohou vytvořit vlastní návrhy. Tyto návrhy se pokusím porovnat 

v závěru práce s obecnou strategií CR, která je závazná pro Ukrajinu a byla vytvořena v roce 

2008. Obrázek č. 3 jasně a stručně zachycuje celý průběh zpracování strategie rozvoje. 
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Obrázek č. 3: Postup při zpracování strategického dokumentu 

 
Zdroj: studie MMR 2007 

  

 Při tvorbě programů dochází ke vzniku chyb. Z mého úhlu pohledu patří mezi ty 

nejčastější tzv. „velké oči“. Ve své podstatě to znamená, že bychom chtěli zlepšit vše, ale 

nemáme dostatek finančních prostředků, tudíž přeceníme své vlastní síly. Další častou chybou 

bývá záměna cíle a nástroje. Cílem není z daného místa vytvořit atraktivní destinaci s moderním 

vybavením, ale zvýšit návštěvnost místa. Chybou bývá i „začátek od špatného konce“, kdy cílem 

není lákat nové podnikatele do lokality, ale zvýšit zaměstnanost na základě rekvalifikačních 

kurzů. V neposlední řadě je potřeba zůstat „nohami na zemi“ a nesnažit se za každou cenu 

vybudovat např. moderní komplex koupališť v místě, které má jiné atraktivity, jež lze významně 

rozvinout (Blažek 2010). 

 Ve vlastních strategických plánech se pokusím vyvarovat těchto chyb, abych nezakládala 

rozvoj území na plánech, které by nebyly realizovatelné ve zvoleném území. Současně se 

pokusím navrhnout strategické plány, které budou dlouhodobě udržitelné a masově nezatíží 
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rozvoj území. Již v tuto chvíli si myslím, že by návrhy podporující masový rozvoj CR mohly 

sebou přinést více negativ než pozitiv. 

 

2.2 Analýza turistických průvodců na českém trhu 

 

 V této části práce porovnávám všechny dostupné knižní turistické průvodce na českém 

trhu. 

Jako jednoduchý prvotní zdroj jsem při získávání základních informací o potenciálu 

cestovního ruchu Ukrajiny využila turistický průvodce touto zemí. Z tohoto důvodu jsem 

navštívila specializovanou prodejnu turistických map a průvodců, outdoorové literatury 

cestovních pomůcek KIWI, kde se nacházejí aktuálně všechny turistické průvodce, které jsou 

na českém trhu k dispozici. Prostudovala jsem veškeré publikace, které byly na prodejně 

a současně jsem hovořila se zástupci této prodejny, bývalými studenty této fakulty. Dle jejich 

sdělení a dostupných publikací v prodejně se na českém trhu v současné době nachází téměř 

pouze turističtí průvodci uvedení v tabulce č. 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

26 
 

Tabulka č. 2: Přehled turistických průvodců na českém trhu 

autor název rok členění 
mapové 
podklady 

bližší specifikace 
lokalit 

BRANDOS, O. KLESLO, M. 
a kol.  

Zakarpatská Ukrajina, ukrajinské 
Karpaty - Poloniny - Lesní 
Karpaty, turistický průvodce 2010 

obecná část a 
charakteristika 
Zakarpatí 

důraz na 
turistické 
trasy a cíle 
turistických 
cest 

lokalizace 
turistických 
atraktivit a cíle 
jednotlivých cest 

EVANS, A. Turistický průvodce Ukrajina 2011 

obecná část a 
regionálně 
zaměřená část 

určení lokalit, 
plány měst a 
turistických 
tras 

ubytovací a 
stravovací zařízení, 
otevírací doby 
muzeí, zámků apod. 

JOHNSTONE, S.  Ukrajina 2009 

obecná část a 
regionálně 
zaměřená část 

určení lokalit, 
plány měst a 
turistických 
tras 

ubytovací a 
stravovací zařízení, 
otevírací doby 
muzei, zámků apod. 

IVČENKO, A.:  
All about UKRAINE - The 
Guidebook. Kartographia 2007 

členění do 
regionů bez 
obecné 
charakteristiky 

určení regionů 
a významných 
míst 

ubytovací a 
stravovací zařízení, 
otevírací doby 
muzei, zámků apod. 

MARTÍNEK, J.  
Ukrajina a Moldavsko, turistický 
průvodce do zahraničí 2011 

obecná část a 
charakteristika 
jednotlivých 
lokalit 

obecná mapa 
zachycující 
památky 
Unesco bez bližší specifikace 

Zdroj: vlastní šetření autorky v prodejně KIWI 2013 

 

Prodejna KIWI rovněž nabízí tyto turistické mapy: 

1. Černá hora, Svidovec (Pokutsko - Bukovinské Karpaty) 

2. Svidovec, Polonina Krasa, Gorgany - centrální a západní část 

3. Užanský národní park (Východní Beskydy), Polonina Ryna, pásmo Pikyje 

 

Získané informace jsem chtěla porovnat i s jinými nabídkami, proto jsem do vyhledávače 

Google zadala heslo Ukrajina - turističtí průvodci. Metodou náhodného výběru jsem zvolila 

portál Levné mapy a Map centrum. V tabulce č. 3 uvádím další doplňující tituly, které se 

nacházejí na portálu levné mapy. Je nutné podotknout, že v tabulce jsou zachyceny pouze knihy 

v českém a anglickém jazyce. Součástí nabídky tohoto portálu je velký počet turistických map 

v českém, anglickém, ukrajinském a ruském jazyce. 
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Tabulka č. 3: Další vybraní turističtí průvodci na českém trhu 

autor název rok 

Čechovskyj, I.  A Tour of Chernivtsi and Bukovyna, Kyjev 2007 

Dostál, J.  Podkarpatská Rus (průvodce 1936) 2009 

Kolektiv autorů A Motor-Car Trip through Ukraine 2009 

Kolektiv autorů A Trip through Transcarpathia 2006 

Krušynská, O. 44 dřevěných chrámů Lvovské oblasti 2007 

Kolektiv autorů 
Ukrajina - odpočívej aktivně! - dobrodružství, 
putování, extrém 2011 

Zdroj: Levné mapy 2013 

 

Pokud porovnám nabídku s dalším webovým portálem Map centrum a doplním dalším dílčím 

šetřením provedeným v  největších pražských kamenných knihkupectvích ACADEMIA, 

NEOLUXOR a KANZELSBERGER, pak ve výčtu opravdu mohu zkonstatovat, že tituly 

od Brandose (2010), Evanse (2011), Johnstona (2009) a Martínka (2011) jsou na českém trhu 

nejběžnější a nejdostupnější.  

Všichni tito autoři se ve svých publikacích snaží své čtenáře seznámit se zemí, regiony 

a zajímavými místy k navštívení. Zatímco průvodci od Evanse (2011) a Johnstona (2009) jsou 

koncipovány jako pomocníci, kteří každému turistovi pomohou se v daném místě zorientovat. 

Martínkova (2011) publikace je z mého úhlu pohledu čtivější. Na druhou stranu ale místopisná 

část neobsahuje mapové podklady jednotlivých míst, kontakty na jednotlivá turistická centra, 

informace, kde je možno se ubytovat, kde najíst, a jaké atraktivity navštívit. Místopisná část 

v publikaci od Evanse (2011) je koncipována jako přehled zájmových regionů, kde je jejich 

charakteristika. Následně se autor zabývá konkrétními místy a městy. Naopak Martínkova (2011) 

publikace podává abecední seznam jednotlivých míst s tím, že je zařazuje do jednotlivých 

regionů. Průvodce od Martínka (2011) mně pomohl se zorientovat v lokalizaci významných míst 

západní Ukrajiny a ovlivnil popisnou část práce. 

Publikace od Brandose  a kol. (2010) je odlišná, neboť je tematicky zaměřená do oblasti 

Zakarpatské Ukrajiny, Haliče a Bukoviny. Obecně zaměřená část publikace mě zaujala, neboť je 

čtivě napsána. Informace o zemi jsou jasné, stručné a přehledné. Kniha obsahuje řadu užitečných 

rad a odkazů, podrobné popisy túr a treků s četnými mapkami a výřezy z turistických 

topografických map 1:100 000 a výřezy z turistické mapy 1:50 000. Tato publikace v zásadě 
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neovlivnila tuto práci, přesto mě ze všech uvedených českých průvodců mě nejvíce zaujala, a to 

právě již uvedeným popisem obecné charakteristiky Ukrajiny a Zakarpatí. 

Ivčenkova kniha (2007) se rovněž odlišuje od ostatních, neboť je koncipována v duchu 

rozdělení země do pěti oblastí, které posléze charakterizuje a stručně popisuje. 

 

2.3 Webové zdroje a regionální publikace 

 

Publikace od Brandose a kol. (2010) odkazuje při popisu Ukrajinských Karpat na webový 

portál www.karpaty.net. Současně tento portál sám k popisu jednotlivých míst využívá jako zdroj 

Brandose a kol. (2010).  Rovněž mapy obsažené v publikaci jsou z knižní podoby digitalizovány 

a na www.karpaty.net jsou k dispozici ke stažení. Nalezneme zde užitečné odkazy, např.  odkaz 

na  portál www.ukrajinci.cz, který přináší informace o Ukrajincích a o Češích na Ukrajině, 

o jejich spolku, o tom, co nového se děje, jaké jsou nové události a jaké společenské akce je 

možné navštívit.  

Souhrnné teritoriální informace o Ukrajině poskytuje Oficiální portál pro podnikání 

a export BusinessInfo (www.businessinfo.cz). Tento zdroj ve své práci využívám pro obecnou 

charakteristiku. Je nutno poznamenat, že informace zahrnují i užitečné odkazy ukrajinských 

webových portálů, např. odkaz na Státní výbor statistiky (SVS), ze kterého stále čerpám.  

Ministerstvo pro místní rozvoj České republiky (www.mmr.cz) a jeho příspěvková 

organizace CzechTourism (www.czechtourism.cz) také zpracovává základní údaje o Ukrajině 

a cestovním ruchu. Na webových stránkách Ministerstva zahraničních věcí České republiky 

(MZV) (www.mzv.cz) se nacházejí informace o spolupráci České republiky s Ukrajinou, 

o proevropské orientaci a informaci o různých workshopech. Webový portál Kraje Vysočina 

(http://www.kr-vysocina.cz) informuje o českých spolcích v Zakarpatské oblasti a o jejich 

spolupráci s Krajem Vysočina, o výměnných pobytech, folklorních a jiných kulturních akcích. 

Kontakty uvedené na webových stránkách CzechTourismu a MZV dále využívám pro další 

zpracování ve výzkumné části. Rovněž využívám kontakt na webových stránkách Klubu českých 

turistů (www.kct.cz), který se podílí na turistickém značení cest v Karpatech ve spolupráci 

s MZV. 

Jelikož jsem se výběrem zdrojů tematicky zaměřila do oblasti Zakarpatí, je zde nutno 

uvést, že existuje Společnost přátel Podkarpatské Rusi (www.podkarpatskarus.cz). Tento spolek 
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vydává vlastní časopis Podkarpatská Rus. Časopis vychází čtvrtletně. Domnívám se, že se jedná 

částečně o retrospektivní časopis. Z jedné strany se autoři zabývají aktuálními událostmi, dotazy 

čtenářů a současně se vracejí do minulosti a popisují historické události, dějiny míst 

a připomínají výročí významných osobností Podkarpatské Rusi. Na webových stránkách 

www.podkarpatskarus.cz se nachází kromě jednotlivých čísel časopisu Podkarpatské Rusi také 

odkaz se seznamem publikací, které byly o Podkarpatské Rusi napsány. Mezi tyto publikace patří 

např. Duše Podkarpatské Rusi (Durych 1993), která fejetonovým způsobem zachycuje atmosféru 

Užhorodu 20. let minulého století. Další publikací zachycující život v Podkarpatské Rusi 

Minulost a současnost Podkarpatské Rusi (Fišer, Hořec 1994). Ačkoliv se jedná o zajímavý zdroj 

informací, nevyužívám ani odkazy na jejich webových stránkách, ani kontakty na těchto 

webových stránkách. Myslím si, že Spolek přátel Podkarpatské Rusi se zabývá životem obyvatel 

a především historií Podkarpatské Rusi a nezaměřuje se na podporu rozvoje cestovního ruchu 

v oblasti. 

Publikace Dějiny Podkarpatské Rusi v datech (Popp 2005) podávají chronologický 

přehled historických událostí v oblasti Zakarpatí od pravěku až téměř do současnosti. Ve své 

práci z ní vycházím při vymezení území a vysvětlení označení Podkarpatské Rusi. Historickou 

chronologizaci dále nevyužívám. 

V Geografické knihovně jsem našla Časopisové spisky ministerstva zemědělství 

charakterizující župu užhorodskou, její přírodní a zemědělské poměry (Drahný 1923). Jedná se 

o historický svazek, kde autor charakterizuje jednotlivé okresy užhorodské župy z hlediska 

zeměpisných poměrů, obyvatelstva, jeho národnostního složení a zaměstnanosti a v zemědělství. 

Ve své podstatě tvrdí, že národní pestrost se odráží v jednotlivých oblastech zaměstnání, 

např. že Češi pracují jako úředníci, Židé jako obchodníci a Maďaři jako zemědělci. Současně 

země původu určuje, jakým způsobem bude zaměřena zemědělská výroba, např. Maďaři se 

věnují chovu zvířat a nikoliv pěstování brambor nebo obilí. Tuto publikaci do této kapitoly 

zařazuji, neboť se domnívám, že na svou dobu se jednalo o velmi podrobné statistické 

zhodnocení území s vymezením hlavních charakteristických rysů.  

O Ukrajině bylo vydáno specializované číslo  Geografických rozhledů (2007 č. 5). Články 

z Geografických rozhledů mi pomohly utvořit si prvotní obrázek o zemi. Článek Mojmíra Šlachty 

(2007) Ukrajina dvou tváří hovoří o kontrastech země. O tom, že Ukrajina byla a stále je 

multikulturní zemí, kde kromě Ukrajinců žijí Rusové, Bělorusové, Moldavané, Maďaři Poláci, 
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Češi i Slováci. S tím, že západ země je více proevropský na rozdíl od východu země. Samotná 

ukrajinština je poznamenána řadou dialektů. Z tohoto faktu jsem vyšla při své cestě do Užhorodu 

na univerzitu za profesorem Shandorem (uvádím dále v této práci). Ačkoliv neumím 

ukrajinsky ani rusky. V Užhorodu jsem se domluvila slovensky a v budově univerzity bych se 

dohovořila i maďarsky. 

O historické vazbě Čechů a Ukrajinců vypovídá článek Jančáka P. a Jančáka V. (2007) 

s názvem Volyňští a „černobylští“ Češi. Dle tohoto článku je český živel pozůstatkem 

vystěhovalecké vlny z druhé poloviny 19. století. O této skutečnost hovoří i Martínek (2011) 

ve své publikaci nebo Drahný (1923) ve svém zhodnocení. Články Novotného (2007) 

(Zakarpatská Ukrajina: periferie ve středu Evropy?), Šlachty (2007) (Ukrajina dvou tváří) 

a Kubrové (2007) (Lvov) využívám při zpracování potenciálů cestovního ruchu západní Ukrajiny 

a SWOT analýzy. 

 Při vyhledávání zdrojů jsem zjistila, že Ukrajinou a některými místy Ukrajiny se již 

zabývaly bakalářské a diplomové práce, viz tabulka č. 4. Tyto práce jsem našla na základě zadání 

několika hesel (Ukrajina - bakalářská a diplomová práce, západní Ukrajina) do vyhledávače 

Google. De facto se jedná o metodu náhodného výběru vyhledávání. Tabulka č. 4 jistě zachycuje 

jen několik bakalářských a diplomových prácí, které byly na téma Ukrajiny zpracovány, 

především studenty Vysoké školy ekonomické (VŠE). Z těchto prací jsem také čerpala 

informace. 
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Tabulka č. 4: Přehled vybraných sledovaných bakalářských a diplomových prací  

VŠ název práce autor 
druh 
práce členění práce 

přínos pro tuto 
DP 

MU, 
ekonomicko-
správní fakulta 

Analýza rozvojové 
regionální politiky 
Ukrajiny 

ZELINKOVÁ, J. DP 
1) struktura regionální 
politiky, 2) Ukrajina, 3) 
socioekonomická analýza 

Informace o 
strategii, ucelení 
obecného rámce 

VŠE, fakulta 
mezinárodních 
vztahů 

Lvov – význam 
historického centra 
pro cestovní ruch 
města 

SKIBINSKA, O.  BP 

1) charakteristika Ukrajiny a 
významných destinací, 2) trh 
CR, 3) samotná analýza 
města Lvov 

lokalizační 
potenciál CR, 
SWOT analýza, 
organizace CR 

VŠE, fakulta 
mezinárodních 
vztahů 

Význam zámku 
"Palanok" pro 
cestovní ruch 
Zakarpatského 
regionu 

LEDYDA, K. BP 

1) CR - obecně, 2) 
charakteristika CR Ukrajiny 
dle SVS, 3) Mukačevo, 
Palanok, SWOT analýza 

lokalizační 
potenciál CR  

VŠE, fakulta 
mezinárodních 
vztahů 

Vzájemný cestovní 
ruch Ukrajiny a 
České republiky 

HRONČEKOVÁ, 
L. 

DP 

6 kapitol - charakteristika 
obou zemí z hlediska 
geografického, 
demografického, kulturního, 
politického, ekonomického a 
z pohledu cestovního ruchu, 
SWOT analýza 

selektivní 
potenciál CR, 
SWOT analýza 

Zdroj: analýza autorky 2012, 2013 

 

V této části práce uvádím jen některé z vybraných zdrojů a publikací zabývajících se 

Ukrajinou a cestovním ruchem Ukrajiny. Víceméně uvádím ty zdroje, které mě něčím zaujaly, 

popř. významněji pomohly při zpracování této práce. Je nutno uvést, že v rámci výčtu neuvádím 

žádný ukrajinský pramen. V ukrajinštině byla napsána řada děl charakterizujících fyzicko-

geografické poměry a socioekonomickou stránku, jako např. dvoudílná encyklopedie Geografija 

ukraïnskich i suměžnich zeměl (Kubijovyč 2005). 
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3. METODIKA 

Kvalitativní část práce vychází z materiálů, které jsou zpracovány především pomocí 

deskriptivní a analytické metody. Kvantitativní část vychází z oficiálních statistik, které jsou dále 

zpracovávány a hodnoceny. Práci rozděluji do třech zásadních částí: 

1. Charakteristika potenciálu cestovního ruchu celé Ukrajiny. 

2. Část zaměřená na charakteristiku potenciálu cestovního ruchu západní Ukrajiny. 

3. Vytvoření strategie (strategií) cestovního ruchu. 

 

Cílem je, abych pomocí zpracovaných údajů a využitých metod mohla v závěru práce 

odpovědět na stanovené výzkumné otázky v úvodu práce. 

 

Vymezení území 

 Administrativní rozdělení Ukrajiny má svůj historický původ z dob Sovětského svazu 

a Ukrajinské sovětské socialistické republiky. Jedná se o složitý systém, kde správní rozdělení 

rozlišuje tyto jednotky: autonomní republika, region, okres, město, vesnice. Administrativní 

jednotky lze rozlišit podle třech kritérií (Zelinková 2012): 

a) zeměpisné charakteristiky 

b) vymezení regionu dle postavení funkcí v rámci samosprávy a státní správy 

c) tříúrovňový správní systém: základní, regionální a subregionální  

 

Na základě informací a údajů, které poskytuje ukrajinský úřad pro statistiku, se země člení 

na  27 správních celků. Celky zahrnují 24 regionů (oblastí), viz tabulka č. 5, dvě města se 

zvláštním statutem - Kyjev a Sevastopol a autonomní republiku Krym, viz obrázek č. 4 (SVS 

2012). 
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Tabulka č. 5: Seznam administrativních oblastí 

  oblast hlavní město 

1 Čerkaská Čerkasy 

2 Černihovská Černihov 

3 Černovická Černovice 

4 Dněpropetrovská Dněpropetrovsk 

5 Doněcká Doněck 

6 Charkovská Charkov 

7 Chersonská Cherson 

8 Chmelnycká Chmelnickyj 

9 Ivanofrankivská  Ivano-Frankivsk 

10 Kyjevská Kyjev 

11 Kirovohradská Kirovohrad 

12 Luhanská Luhansk 

13 Lvovská Lvov 

14 Mykolajivská Mykolajiv 

15 Oděská Oděsa 

16 Poltavská Poltava 

17 Rovenská Rovno 

18 Sumská Sumy 

19 Ternopilská Ternopil 

20 Vinnycká Vinnycja 

21 Volyňská Luck 

22 Zakarpatská Užhorod 

23 Záporožská  Záporoží 

24 Žytomyrská Žytomyr 

Zdroj: SVS 2012 
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Obrázek č. 4: Administrativní rozdělení Ukrajiny 

 

 
Zdroj: ESETA 2012 

 

Vymezení zájmového regionu 

V této práci je nutné vymezit území, kterým se zabývám. Můžeme konstatovat, že 

vymezení regionu západní Ukrajiny je ve své podstatě umělé. De iure členění státu na region 

západní, východní, centrální a jižní neexistuje, avšak de facto je toto členění používáno, např. 

členění využívá Ivčenko (2007) ve svém průvodci Ukrajinou. Jiný autor, např. Zelinková (2012) 

rozděluje území jen do čtyř regionů a to na západní, východní, střední a jižní. Ve své podstatě se 

jedná o rozdělení centrálního regionu do dvou a to na střední a severní, viz tabulka č. 6 a obrázek 

č. 5. 
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Tabulka č. 6: Oblasti regionu západní Ukrajiny  

  oblast 

1 Volyňská 

2 Rovenská  

3 Lvovská 

4 Ternopilská 

5 Chmelnycká 

6 Zakarpatská 

7 Ivanofrankivská 

8 Černovická 

Zdroj: SVS 2012 

 

Obrázek č. 5: Vymezení území regionu západní Ukrajiny 

 
Zdroj: Wikipedia 2013, úprava autorky 2013 

 

 Vymezené území je zájmovým regionem této práce. V rámci regionu pak analyzuji 

jednotlivé destinace CR. Toto území volím z následujících důvodů: 

a) území je větší než jeden region 

b) v území je možno nalézt širokou škálu atraktivit cestovního ruchu 

c) jedná se o území, které je proevropsky orientované 

d) region sousedí s členskými zeměmi Evropské unie 
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Zakarpatská oblast 

V oblasti Podkarpatské Rusi žijí a žili jihokarpatští Rusíni. Území, v němž žijí, mělo řadu 

označení: Uherská Rus, Karpatská Rus, Rusthenia, Carpathorutenia, Subcarpathian Rus, 

Rusínsko-karpatská Ukrajina, Kárpátaljaiterület, Zakarpatská oblast, Zakarpatí. Výše označované 

území bylo a patří geopoliticky a zeměpisně do střední Evropy. Současně je to místo, kudy 

prochází pomyslná dělicí čára mezi střední a východní Evropou (Popp 2005). 

Podkarpatská Rus je ve své podstatě historické označení území dnešní oblasti Zakarpatské. 

Zakarpatská oblast leží při nejzápadnější hranici Ukrajiny. Tento název doslova znamená 

„za Karpaty“, přičemž je nutno mít na paměti, že toto bylo odvozeno z pohledu od Kyjeva 

jihozápadním směrem. Území se nachází za Karpaty (Evans 2011). 

V předkládané práci budu využívat oficiální označení Zakarpatská oblast, popř. označení 

oblasti jako Zakarpatí.  

 

Oslovené subjekty 

Výzkumnou část zakládám na řízených rozhovorech se zástupci významných subjektů 

ovlivňujících cestovní ruch (tabulka č. 7). Výběr vycházel z obecných znalostí autorky 

o cestovním ruchu a subjektů poskytujících informace o cestovním ruchu. Cílem bylo získat co 

nejvíce, pokud možno odborných a statistických údajů o cestovním ruchu Ukrajiny a především 

pak západní Ukrajiny.  
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Tabulka č. 7: Přehled oslovených subjektů 

oslovený subjekt  odkaz na webové stránky 

CzechTourism www.czechtourism.cz 

Klub českých turistů www.kct.cz/cms 

Ministerstvo průmyslu 
Ukrajiny www.kmu.gov.ua 

Státní výbor statistiky http://ukrstat.gov.ua 

Velvyslanectví České 
republiky na Ukrajině  www.mzv.cz/kiev/cz 

Vládní úřad pro cestovní 
ruch Ukrajiny www.tourism.gov.ua 

Užhorodská národní 
Univerzita Prof. F.Shandor, katedra CR 

  

subjekty, s nimiž proběhla 
komunikace odkaz na webové stránky 

CzechTourism www.czechtourism.cz 

Klub českých turistů www.kct.cz/cms 

Státní výbor statistiky http://ukrstat.gov.ua 

Velvyslanectví České 
republiky na Ukrajině  www.mzv.cz/kiev/cz 

Užhorodská národní 
Univerzita 

Prof. F. Shandor - osobní 
kontakt 

Zdroj: zpracování autorky 2013  

 

Výjimku tvoří profesor Shandor z Národní užhorodské Univerzity, který přednáší 

cestovní ruch na univerzitě v Užhorodě. Jeho jsem v roce 2010 navštívila na této univerzitě 

a následně jsem na naše setkání v únoru 2013. 

Je nutné podotknout, že Vládní úřad pro cestovní ruch Ukrajiny a Ministerstvo průmyslu 

Ukrajiny jsem oslovovala marně (e-maily odeslané v únoru 2013). Dle konzultace se specialistou 

na informační technologie, jsem zjistila, že server těchto organizací má speciální zabezpečení, 

které neumožňuje poslat mé dotazy na jejich e-mail. Ačkoliv jsem se své otázky pokoušela zaslat 

z různých e-mailů (různých serverů), bez úspěchu. Do e-mailových schránek těchto dvou 

subjektů se tak bohužel mé dotazy nepodařilo doručit.  
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Subjektům uvedeným v tabulce č. 7 jsem na počátku léta 2012 položila níže uvedené 

dotazy: 

• Máte k dispozici data, která by charakterizovala cestovní ruch Ukrajiny a západní 

Ukrajiny? 

• Máte k dispozici informace o příjezdu českých a zahraničních turistů do regionu? 

• Do jakých míst regionu západní Ukrajiny turisté míří? 

• Na jaká rizika by si turisté měli dávat pozor? 

 

V únoru 2013 jsem navázala na setkání s profesorem Shandorem z užhorodské univerzity 

a požádala jsem o odpovědi na další doplňující otázky: 

• Máte k dispozici oficiální statistiku charakterizující regionální cestovní ruch? 

• Existuje strategie rozvoje cestovního ruchu Ukrajiny? 

• Je CR významný pro ekonomiku země? 

 

Současně jsem zdvořile požádala profesora Shandora o pomoc při zpracování této diplomové 

práce. Cílem požadavku bylo, aby jeho studenti, alespoň z jedné třídy, zodpověděli následující 

dotazy. S tím, že jsem chtěla, aby studenti na dotazy odpověděli podle sebe nebo podle toho, jak 

situaci vidí ze svého úhlu pohledu. Získané odpovědi jsem chtěla dále zpracovat a porovnat 

s oficiální statistikou. 

• Které regiony nebo místa jsou z jejich pohledu nejvíce navštěvované v rámci celé země 

zahraničními a místními turisty? (první tři) 

• Jaká místa, oblasti jsou z jejich pohledu nejvíce navštěvované v regionu západní Ukrajiny 

zahraničními a místními turisty? (první tři) 

 

Na komunikaci se zástupcem státního výboru pro statistiku jsem rovněž navázala v únoru 

roku 2013 a položila jsem tyto výzkumné otázky: 

• Existuje strategie rozvoje cestovního ruchu Ukrajiny? 

• Existuje strategie rozvoje cestovního ruchu pro jednotlivé oblasti Ukrajiny? 

• Je CR významný pro ekonomiku země, ovlivňuje zaměstnanost? 
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Šetření cestovních kanceláří 

Dne 9. 2. 2013 jsem navštívila 22. středoevropský veletrh cestovního ruchu Holiday 

World (HW). Jedná se o jednu z nejvýznamnějších událostí v oblasti cestovního ruchu v České 

republice a regionu střední Evropy. Součástí akce byl 7. ročník gastronomického veletrhu Top 

Gastro & Hotel a 18. ročník veletrhu golfového vybavení a turistiky v České republice Golf show 

(HW 2013). Cílem bylo provést místní šetření a zjistit a zhodnotit nabídku dovolené cestovních 

kanceláří a agentur v jednotlivých oblastech regionu západní Ukrajiny, popř. zjistit zda nějaká 

lokalita či místo není propagováno individuálně v rámci veletrhu, viz kapitola č. 5. 

 

Metodika práce se statistickými zdroji 

 Následně se snažím zachytit potenciál cestovního ruchu Ukrajiny (lokalizační, selektivní a 

realizační), který doplňuji kvantitativními údaji. K charakterizaci cestovního ruchu Ukrajiny 

využívám data Mezinárodní světové organizace cestovního ruchu (UNWTO) (www.unwto.org) 

a data ze Státního úřadu pro statistiku Ukrajiny (SVS) (www.ukrstat.gov.ua). Data získaná 

z UNWTO poskytují informace o mezinárodních příjezdech na Ukrajinu v letech 1995 - 2004 

(data získaná na jaře 2012). Datová řada byla v březnu 2013 rozšířena o údaje za roky 2009 - 

2011. Vycházím z předpokladu, že statistika UNWTO je zpracována shodnou metodikou. 

Statistické údaje o mezinárodních příjmech z cestovního ruchu jsou získané ze stejného zdroje, 

u těchto dat byl aplikován postup doplnění jako u dat charakterizujících příjezdy. 

Doložené údaje jsou doplněny daty ze SVS. Úřad poskytuje statistiku zachycující datovou 

řadu v rozmezí let 2000 - 2011. V této práci úplně nedodržuji striktní označení návštěvníka 

a turisty, avšak snažím se doslovně přeložit informace, které poskytuje úřad pro statistiku, neboť 

se domnívám, že tento postup a překlad údajů pomůže objasnit výstupy ze získaných dat. 

Statistika poskytuje informace o příjezdech zahraničních turistů do země, o návštěvnících, kteří 

využili obslužného zařízení (doslova se jedná o turisty včetně jednodenních návštěvníků) a další 

informace o zahraničních turistech.  

Z údajů zachycující počty zahraničních turistů byly spočítány indexy vývoje změny. 

Index byl spočítán jako podíl hodnot dvou let, např. hodnota roku 2001 k hodnotě roku 2000 

a vynásoben stem. U indexu je hodnota sto hranicí, na základě které posuzujeme, zda došlo 

k poklesu nebo zvýšení návštěvnosti v daném období. Počátkem je vždy předešlý rok. 

V uvedených tabulkách a grafech pak sledovaný index vývoje popisuji např. takto: 2006 - 2007, 
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byť se jedná o poměr let 2007/2006. Je to z čistě efektivního hlediska, neboť si myslím, že takto 

uvedené to vypadá lépe. U zbylých získaných dat počítám pouze průměrnou hodnotu 

za sledované časové období. 

V další části práce se již zaměřuji na region západní Ukrajiny. Tentokrát charakterizuji 

specifika jednotlivých regionů západní Ukrajiny. Dále zpracovávám vývoj CR v jednotlivých 

oblastech západní Ukrajiny. Zpracovávám data za časové období 2000 - 2011, která mi byla 

poskytnuta na základě komunikace s úřadem pro statistiku.  Statistika je zpracovávána obdobně 

jako údaje za Ukrajinu, viz kapitola č. 4. 

V únoru 2013 jsem se znovu obrátila na zástupkyni SVS se žádostí o doplnění získaných 

informací, viz kapitola č. 3. Zástupkyně mi zaslala odkaz, kde je ke stažení strategie rozvoje 

cestovního ruchu Ukrajiny a data, která charakterizují příjezdy českých turistů do země. Data 

příjezdů českých turistů jsou rozdělena dle důvodů cesty do země, zaslaná statistika je 

zpracována v kapitole č. 4. Strategií rozvoje cestovního ruchu země se dále zabývám v kapitole 

č. 7.  

Součástí charakteristiky indexu vývoje změny návštěvnosti je obrázek č. 13 a 14. Údaje 

jsou rozděleny do intervalů, jejichž počet jsem získala pomocí aplikace Sturgesova pravidla 

k ≈ 1 + 3,3 · log10, kde k=3,98. Hodnota k se zaokrouhluje směrem dolů. V mém případě 

hodnoty byly dost nejednoznačné, s tím, že jsem rozhodla data rozdělit do čtyř intervalů.  

Abych byla schopna odpovědět na jeden ze stanovených cílů práce, počítám výše 

uvedenou metodikou index vývoje CR celého regionu západní Ukrajiny, tj. pro všechny oblasti 

regionu západní Ukrajiny a porovnávám jej s indexem vývoje země za sledované období. 

Pro zhodnocení vybírám data charakterizující příjezdy zahraničních návštěvníků.  

Na základě získaných kvalitativních a kvantitativních údajů v samém závěru kapitoly č. 4 

zařazuji destinace Ukrajiny a destinace regionu západní Ukrajiny do Butlerova životního cyklu 

destinace. 
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Metodika kvalitativní části práce  

Na základě lokalizačních, selektivních a realizačních předpokladů cestovního ruchu jsem 

zpracovala SWOT analýzu v kapitole č. 6. SWOT analýzu hierarchizuji do tří úrovní: 

a) stát 

b) region západní Ukrajiny 

c) specifika míst v regionu západní Ukrajiny 

 

Analýza výstižně a pokud možno objektivním způsobem charakterizuje silné a slabé 

stránky, příležitosti a hrozby zkoumaného prostředí, viz kapitola č. 6. SWOT analýza je 

podkladem pro další kapitolu práce a to pro definování návrhu strategie rozvoje cestovního ruchu 

regionu západní Ukrajiny (Blažek 2009). 

Následuje návrhová část práce, jejíž součástí jsou vize návrhů, viz kapitola č. 7. Cílem je 

identifikovat hlavní rozvojové oblasti regionu a navrhnout hlavní cíle a dílčí cíle. Vlastní 

realizační část je tvořena formulací konkrétních návrhů (Blažek 2009). Strategie rozvoje 

cestovního ruchu se skládá ze čtyř částí. První, analytickou část, tvoří situační analýza cestovního 

ruchu, která vymezuje charakter území na základě potenciálu cestovního ruchu. SWOT analýza 

představuje syntetickou část analýzy, následují vize a cíle a vlastní návrhové plány strategie 

rozvoje (Blažek 2009). 

Návrhové plány zahrnují: cíl, popis projektu, předpokládanou dobu trvání, odhad 

celkových nákladů projektu, dílčí cíle projektu, možnosti financování projektu, popis cílové 

skupiny, klíčové atraktivity a rizika projektu, viz kapitola č. 8.  Při možnostech financování 

projektu vycházím z tržních cen v České republice.  

Poslední kapitolou je závěr práce. Na základě získaných výsledků se vracím 

k teoretickým aspektům, které jsou uvedeny v úvodu práce. Současně navrhuji další metody 

výzkumu.
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4. CHARAKTERISTIKA POTENCIÁLU PRO CESTOVNÍ RUCH 

4.1 Ukrajina 

 

Lokalizační potenciál cestovního ruchu 

Přírodní potenciál cestovního ruchu 

  Ukrajina je se svou rozlohou 603 700 km2 druhým největším státem Evropy, větší je 

pouze Ruská federace. Je přiřazována k východoevropským státům, avšak např. Halič a Zakarpatí 

náleží kulturně i historicky k zemím střední Evropy (Martínek 2011). 

 Sousedními státy země jsou na severu Bělorusko, na východě Ruská federace, na západě 

Polsko, Slovensko a Maďarsko, na jihozápadě  Rumunsko. Černé a Azovské moře odděluje 

od sebe Krymský poloostrov, viz obrázek č. 6. 

 

Obrázek č. 6: Sousední země Ukrajiny 

  

 

Zdroj: Wikipedia 2013 
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 Téměř celá země leží v mírném klimatickém pásu s převahou kontinentálního podnebí. 

V úzkém pásu mezi Krymskými horami a Černým mořem převládá subtropický ráz podnebí. 

Ukrajina je přímořský stát se silnými rysy kontinentality. Východoevropská rovina zabírá více 

než 90 % území. Karpatská oblast se rozkládá na západě území Ukrajiny, jejíž součástí je oblouk 

Karpat. Karpatská oblast se celkem rozděluje do 17 geomorfologických celků. V tzv. poloninsko-

černohorském pásmu, konkrétně v Černohorách, se tyčí nejvyšší hora Ukrajiny Hoverla (2 061 m 

n. m.). V Karpatské oblasti se nachází řada jezer ledovcového původu. Druhé významnější pohoří 

se nachází na Krymském poloostrově, které je stále seizmicky aktivní. Kerčský průliv odděluje 

zemi od asijské části Ruska (Martínek 2011). 

 Hornatý povrch je přerušován údolími vodních toků. Nejvýznamnějším je Dněpr, 

protékající hlavním městem a rozdělující zemi od severu k jihu a dále na tzv. „levobřežní“ 

a „pravobřežní“. Na Dněpru se nachází několik přehrad, největší z nich je Kremančuská. 

Významnými přítoky Dněpru jsou Psol, Desna, Ihulec, Sanara a Pripjat.  Jihozápadem země 

protéká Jižní Bug a Dněstr. Z menší části toku je Ukrajina deltou Dunaje, do kterého vtéká další 

významná řeka země Tisa. Tisa a Prut pak odvodňují Zakarpatí. Velké řeky jsou mimo jiné 

využívány k lodní dopravě a rovněž jsou zdrojem energie (Martínek 2011, 

www.traveltoukraine.org 2012). 

 Země je poměrně chudá na jezera, některá se nachází v říčních nivách Dunaje a Dněpru, 

v oblasti Volyně a Polesí jsou krasová jezera a v Zakarpatí se nachází řada jezer ledovcového 

původu, z nichž největší je Siněvirské (Martínek 2011, www.zakarpati.cz 2013).  

 Zemi omývají dvě moře - Azovské a Černé. Černé moře oddělují od oceánu úžiny Bospor 

a Dardanely. Azovské moře je označováno jako záliv moře Černého, viz obrázek č. 7. 

 Země patří k místům, která utrpěla mnoho škod. Přestože je Ukrajina poznamenána 

těžbou nerosných surovin i katastrofou v Černobylu, i tak má země na seznamu biosférických 

rezervací UNESCO 7 míst. Seznam zahrnuje Dunajskou deltu, oblast Východních Karpat 

a 5 národních parků (Martínek 2011). 
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Obrázek č. 7: Fyzicko-geografická mapa Ukrajiny 

 
Zdroj: Wikipedia 2013 

 

Historicko-kulturní potenciál cestovního ruchu 

V zemi se mísí několik různých kultur a tradic. Ve středověku bylo území na jihu 

Ukrajiny periferií antického světa. Řecké a později gótské kolonie se rozkládaly na Krymu 

a na pobřeží Černého moře. Ve střední a severozápadní Ukrajině se formovala slovanská kultura. 

Na území dnešní Ukrajiny, části Ruska a Běloruska se v 9. století zformoval první 

východoslovanský stát, Kyjevská Rus. Po rozpadu Kyjevské Rusi v území vzniklo několik 

knížectví s tím, že na západě se rozkládalo Haličsko - Volyňské knížectví, jih země byl osídlen 

kočovnými kmeny. Během 13. století byla země vystavena nájezdům kočovných Tatarů. 

Až na oblast západní Ukrajiny bylo území pod vlivem Zlaté hordy. Na základě uzavření Lubinské 

unie, která vedla ke sjednocení Polského království a Litevského velkoknížectví, došlo roku 1569 

k rozdělení území, značná část severní Ukrajiny byla připojena k Polsku. V roce 1648 nastalo 

k velkému kozáckému povstání, jehož snahou bylo odtrhnout se od Polska a získat nezávislost. 

Roku 1654 Perejeslavská rada včele s Bohdanem Chmelnickým přijala dohodu o sjednocení 
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Ukrajiny s Ruskem. Tímto aktem se Ukrajina dostala do vazalské závislosti. Boje na území 

pokračovaly. Ve druhé polovině 18. století bylo téměř celé území, kromě Haliče a Bukoviny, 

připojeno k ruskému území. Halič a Bukovina patřila k Habsburské monarchii. Carevna Kateřina 

II. Veliká a její rádce Potěmkin se na konci18. století rozhodli založit na tomto území tzv. Nové 

Rusi, což představovalo několik nových významných měst jako Oděsa nebo Sevastopol. 19. 

století bylo obdobím útlaku. Tato doba vedla k ukrajinskému národnímu obrození, nejprve 

kulturnímu a posléze politickému. V letech 1917 - 1919 vznikla první ukrajinská republika, která 

zanikla pod náporem ruských bolševiků. Současně při vzniku Československa se jednalo 

o připojení tzv. Podkarpatské Rusi k Československu (Evans 2011). 

V letech 1920 - 1921 se stala západní Ukrajina součástí tzv. 2. polské republiky. Roku 

1922 byl hlavním městem Ukrajinské socialistické republiky Charkov. Hlavním městem byl 

později zvolen Kyjev. V zimě 1939 - 1940 došlo k připojení celé země včetně Podkarpatské Rusi 

k Sovětskému svazu. Po dobu, co Ukrajina byla součástí Sovětského svazu, procházela země 

těžkými časy. Země byla vystavena hladomoru. Během druhé světové války byla Ukrajina 

okupována Němci. Po skončení druhé světové války zůstala země součástí Sovětského svazu 

a byla industrializována. Ve východní části docházelo k masivní urbanizaci. Kladl se důraz 

na rozvoj průmyslu bez ohledu k životnímu prostředí. V roce 1986 došlo k jedné z nejhorších 

jaderných tragédií ve světě vůbec - k výbuchu jaderné elektrárny Černobyl. Roku 1990 byla 

vyhlášena suverenita státu a 21. srpna 1991 vznikl samostatný stát Ukrajina. Dalších deset let se 

Ukrajina potýkala s velkými problémy, neboť politici nebyli schopni převést zemi 

od plánovaného hospodářství k tržní ekonomice. Politické a ekonomické reformy paradoxně 

nevedly k rozvoji země. Ukrajina se vzpamatovala až okolo roku 2000. Po celou dobu v zemi 

existovaly dvě různě orientované strany, jedna pro ukrajinská a druhá pro ruská. V roce 2004 

skončil mandát prezidenta Leonida Kučmy a v zemi proběhla neozbrojená tzv. oranžová 

revoluce. Z revoluce vzešel nový prezident, který byl prozápadní, proevropský a v zemi nastolil 

nový režim. Bohužel vztahy nového prezidenta Jušcenka s rovněž prozápadní předsedkyní vlády 

Tymošenkovou po roce společné vlády skončily rozpadem politické scény. Prezidentem státu se 

stal pro ruský prezident Janukovič (http://ukrajina.orbion.cz 2012). 

Dne 1. října 2010 se Ukrajina stala v důsledku rozhodnutí ústavního soudu prezidentsko-

parlamentní republikou. De facto byl znovu obnoven politický systém před tzv. oranžovou 

revolucí (BusinessInfo 2012).   
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 Na Ukrajině se nachází řada kulturních a historických památek. Na seznamu UNESCO 

jsou zapsány čtyři historické památky a jedna přírodní, viz tabulka č. 8. 

 

Tabulka č. 8: Přehled památek zapsaných na seznamu Světového dědictví UNESCO 

historické památky 

  lokalita památka 

1 Kyjev  

katedrála sv. Sofie a s ní spojení řeholnické budovy a Kyjevskopečorská 

Lavra 

2 Lvov historické centrum 

3 Struveho geodetický oblouk symbol triangulace v 20 zemích Evropy 

4 soubor městských budov Josef Hlávka vytvořil komplex budov z doby Byzantské říše 

přírodní památky 

5 bukové pralesy v Karpatech soubor 6 lokalit v karpatských hřebenech 

Zdroj: UNESCO 2013 

 

Selektivní potenciál cestovního ruchu 

 Pro Ukrajinu je v současné době typický pokles počtu obyvatel. V roce 1991 jich zemi 

obývalo 52 miliónů a dnes pouze 46 miliónů. K ukrajinské národnosti se hlásí přibližně 77 % 

obyvatelstva. Výjimku tvoří Krym, kde dominují Rusové. Současně s nimi území obývají např. 

Krymští Tataři. V Haliči, Volyňi a Podolí přesahuje podíl Ukrajinců 90 %. V Luhanské, Doněcké 

a Charkovské oblasti mají výrazné zastoupení Rusové, viz obrázek č. 8. V Černovické oblasti žije 

významná rumunská menšina, v Zakarpatí žije maďarská menšina. Celkově lze zhodnotit, že se 

jedná o zemi, kde se může najít přibližně 130 různých národností a minorit (Martínek 2011).  
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Obrázek č. 8: Podíl ukrajinského obyvatelstva v jednotlivých regionech 

 
Zdroj: Wikipedia 2013 

  

 V dnešní době žije na Ukrajině přibližně 10 000 Čechů. Tento fakt je pozůstatkem dříve 

poměrně hustého českého osídlení, které vzniklo v důsledku vystěhování Čechů z Českých zemí 

na konci 19. století. Po revoluci v roce 1937 docházelo k postupnému utlačování národních 

menšin a postupně z oblasti mizel i český živel. Až se vznikem samostatné Ukrajiny se opět 

otevřel prostor pro rozvoj aktivit menšin, tedy i české. Ryze české národní vesnice se dnes 

nacházejí v Žytomyrské oblasti, v Oděské oblasti, ve Vinnycké oblasti, Záporožské oblasti 

a na Krymu (BusinessInfo 2012, MZV 2012, Ukrajinci 2013). 

 Ukrajinština je úředním jazykem země, ovšem ruština je rovněž povolena v úředním 

styku, přičemž 1/3 obyvatel Ukrajiny tvoří Rusové (BusinessInfo 2013).  

 Ekonomika země byla dlouhá léta spjata s ekonomikou Sovětského svazu. Po rozpadu 

Sovětského svazu v zemi nastala transformace na tržní hospodářství. Jednalo se o složitý proces, 

kdy zemi postihla inflace, řada firem ukončila svou výrobu. Privatizace probíhala 

netransparentním způsobem. Roku 1996 byla zavedena nová měna země, a to ukrajinská hřivna. 

Hospodářství nese stále znaky postsovětské ekonomiky. Růst hrubého domácího produktu byl 

zaznamenán v roce 2000. V roce 2008 se na ekonomice podepsala světová krize. V současné 

době se hrubý domácí produkt pohybuje kolem 3 000 amerických dolarů na obyvatele (Martínek 

2011). 
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 V roce 2011 na rozdíl od roku 2010 vykázala země ekonomický růst, kterého bylo 

dosaženo díky vnitřní poptávce. V současné době jsou hlavními zdroji růstu chemický průmysl, 

strojírenství a zemědělství. Zvýšený příjem zahraničních investic v roce 2011 neovlivnil špatnou 

životní úroveň obyvatel. Jedním z hlavních cílů současné vlády je boj s korupcí a boj proti šedé 

ekonomice. Ovšem vláda zjišťuje, že splnění jejich cíle není snadné, neboť existují pevné řetězce 

fungujících korupčních svazků. Přestože došlo k nepatrnému zlepšení ekonomiky v roce 2011, je 

stále patrná deformace struktury hospodářství. Tabulka č. 9 vypovídá o tom, že na tvorbě hrubého 

domácího produktu mají velký význam služby. Ve struktuře sektoru služeb má významný podíl 

doprava, pošta, telekomunikace, trh s nemovitostmi a engineeringové služby (BusinessInfo 

2013). 

 

Tabulka č. 9: Podíl hrubého domácího produktu v jednotlivých sektorech 

sektor podíl v % 

zemědělství 8,3 

průmysl 27,3 

služby 64,4 

Zdroj: BusinessInfo 2013 

 

Typickou oblastí sexuálního cestovního ruchu je přístavní Oděsa a Krymský poloostrov. 

Dle zdroje www.sex-tourism.org (2012) je Ukrajina jednou z oblíbených destinací sexuální 

turistiky, ačkoliv je prostituce v zemi ilegální. K rozvoji sexuální turistiky došlo po 1. srpnu 

2005, kdy došlo ke zrušení vízové povinnosti turistů pocházejících z Evropské unie. Zájem 

o sexuální turistiku roste především v menších městech a vesnicích. Sexuální turistika nemusí být 

vždy hlavním cílem cesty, ale pouze doplňujícím cílem (Novinky.cz 2012). 

  

Realizační potenciál 

 Česká republika se nachází v tzv. schengenském prostoru, přičemž pro české turisty 

to znamená, že ke vstupu na území Ukrajiny není potřeba vízum. V rámci našich vztahů je 

zavedena jednostranná vízová povinnost a to pro Ukrajince při opuštění jejich země. Na Ukrajině 

můžeme pobývat až 90 dní bez víza, přičemž cílem pobytu nesmí být výdělečná činnost. 

Ve chvíli, kdy jsou překračovány hranice, je nezbytně nutné vyplnit krátký informační list, kde se 

mimo osobních údajů uvádí adresa pobytu. Součástí je i standardní celní kontrola, kdy jsou 
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kontrolována zavazadla, která máme u sebe. Na hranicích Vás celní kontrola může zdržet dle 

svého uvážení. V rámci kontroly se celníci zaměřují především na vývoz alkoholu a cigaret 

ze země. Celníci se snaží kontrolami předcházet „pašování“ těchto artiklů. Bezcelně lze 

z Ukrajiny vyvézt: 1 litr tvrdého alkoholu na osobu, 2 litry vína na osobu, 5 litrů piva na osobu, 

2 krabičky cigaret na osobu a potraviny pro osobní spotřebu maximálně ve výši 50 Eur. 

Problémem může být vývoz valut z Ukrajiny nebo snaha o převoz zlata, šperků, předmětů 

historické hodnoty (cesta autorky 2010, MZV 2013). 

Vozidlem je možné zemi poměrně dobře procestovat. Hlavní silniční tahy jsou 

ve standardním stavu. Síť hlavních komunikací je zachycena na obrázku č. 9. Co se týče 

ostatních tzv. vedlejších, venkovských, resp. horských komunikací, jsou ve velmi špatném 

technickém stavu. Řada komunikací je na samé hranici sjízdnosti. Při jízdě po horských 

komunikacích je nutné mít na paměti, že se na cestě může pohybovat dobytek (BusinessInfo 

2012). 

 

Obrázek č. 9: Hlavní komunikace Ukrajiny 

 
Zdroj: Wikipedia 2012 

 

Vlakové spojení není příliš kvalitní. Největším problém je rozdílný rozchod železnic při 

přechodu z jednotlivých sousedních zemí na území Ukrajiny, viz obrázek č. 10. Cesta 

na Ukrajinu vlakem trvá více než 24 hodin. Zřejmě nejlepší je cesta vlakem z Prahy do Budapešti 

a z Budapešti přímým spojem nebo s několika přestupy do Lvova či Kyjeva (České dráhy 2013).  
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Obrázek č. 10: Hlavní železniční tahy Ukrajiny 

 
Zdroj: http://www.nieznanaukraina.pl 2012  

 

 Níže uvedený obrázek č. 11 zachycuje všechna významná letiště země. České aerolinie 

zajišťují přímý let z Prahy do Kyjeva (ČSA 2013).  

 

Obrázek č. 11: Síť mezinárodních letišť Ukrajiny 

 

 

Zdroj: http://www.ukraine-travels.com/  2012 
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Vývoj cestovního ruchu na Ukrajině 

 V dobách minulých byla Ukrajina navštěvována především ruským obyvatelstvem, které 

mířilo k pobřeží Černého moře a na Krymský poloostrov (Hrončenková 2008). Historickým 

vývojem cestovního ruchu na Ukrajině se dále nezabývám, neboť celou práci zaměřuji na vývoj 

cestovního ruchu samostatné Ukrajiny s tím, že statistika SVS zachycuje data od roku 2000. 

Pro charakteristiku návštěvnosti v rámci kvantitativní analýzy využívám data UNWTO a data 

poskytovaná SVS. 

 Je nutno zdůraznit, že data charakterizující příjezdy zahraničních turistů do země jsou 

shodné jak u SVS (tabulka č. 12), tak u UNWTO (tabulka č. 10). Z dat získaných ze SVS byl 

spočten index vývoje návštěvnosti, viz tabulka č. 13, a je graficky zachycen v grafu č. 1.  

Jelikož okolo roku 2000 došlo k uklidnění politické situace v zemi, došlo postupně 

k nárůstu návštěvnosti. Nárůst návštěvnosti nebyl negativně ovlivněn ani tzv. oranžovou revolucí, 

která proběhla na Ukrajině v roce 2004. Dle dat největší počet turistů navštívil zemi v roce 2008. 

V roce 2007 zemi opět začala provázet politická krize, která po roce 2008 opět způsobila pokles 

v návštěvnosti země. V roce 2008 byl na politické scéně nastolen rozkol mezi Ukrajinou 

a Ruskem, což vyústilo k přerušení dodávek plynu počátkem ledna 2009. Rok 2009 byl obecně 

kritickým rokem, neboť propukla chřipková epidemie. Vir prasečí chřipky A (H1N1) se objevil 

i v jiných evropských zemích a ovlivnil tak celkově vývoj cestovního ruchu. V současné době 

dochází ke stagnaci vývoje cestovního ruchu Ukrajiny.  

 

Tabulka č. 10: Příjezdy zahraničních turistů na Ukrajinu v letech 1995 - 2011 dle UNWTO 

Ukrajina 1995 2000 2003 2004 2009 2010 2011 

příjezdy (v tis.) 3 716 6 431 12 514 15 629 20 798 21 203 21 415 

Zdroj: www2.unwto.org/ 2012 a 2013 

 

 Z tabulky č. 11 je patrné, že vzrůstající počet návštěvníků a vzrůstající příjmy 

z cestovního ruchu pozitivně ovlivňují ekonomiku země.  
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Tabulka č. 11: Příjmy z cestovního ruchu na Ukrajině v letech 1995 - 2011 dle UNWTO 

Ukrajina 1995 2000 2003 2004 2009 2010 2011 

příjmy v mil. US $ 191 394 935 2 560 3 576 3 788 4 294 

Zdroj: www2.unwto.org/ 2012 a 2013 

 

Tabulka č. 12: Příjezdy zahraničních turistů na Ukrajinu v letech 2000 - 2011 dle SVS 

  

příjezdy zahraničních 

obyvatel (v tis.) 

návštěvníci, kteří využili 

obslužného turistického zařízení 

(v tis.) 

zahraniční 

turisté (v tis.) 

2000 6 431 2 014 378 

2001 9 174 2 175 416 

2002 10 052 2 265 418 

2003 12 514 2 857 591 

2004 15 629 1 890 436 

2005 17 631 1 826 326 

2006 18 936 2 206 299 

2007 23 122 2 864 372 

2008 25 449 3 042 373 

2009 20 798 2 290 282 

2010 21 203 2 281 336 

2011 21 215 2 343 344 

Zdroj: SVS 2013 
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Tabulka č. 13: Index vývoje mezinárodních příjezdů na Ukrajinu v letech 2000 - 2011 (v %) 

rok Index vývoje v % 

2000 -2001 143 

2001 - 2002 110 

2002 - 2003 124 

2003 - 2004 125 

2004 - 2005 113 

2005 - 2006 107 

2006 - 2007 122 

2007 - 2008 110 

2008 - 2009 82 

2009 - 2010 102 

2010 - 2011 100 

Zdroj: SVS 2013 

Pozn.: 100 % předcházející rok 

 

Graf č. 1: Index vývoje mezinárodních příjezdů na Ukrajinu v letech 2000 - 2011 (v %) 

 

Zdroj: SVS 2013 

Pozn.: 100 % předcházející rok 
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 Z tabulky č. 12 je patrné, že data zachycují dvě odlišné datové řady. Data charakterizující 

mezinárodní příjezdy jsou čerpána ze statistiky UNWTO a zbylá data eviduje ministerstvo 

průmyslu a poskytuje je úřadu pro statistiku. Druhý sloupec v tabulce č. 12 zachycuje data, která 

vypovídají o příjezdech návštěvníků, kteří využili obslužné turistické zařízení. Ačkoliv se počty 

v čase mění, dovoluji si konstatovat, že za sledované období se počet těchto osob pohybuje okolo 

2 300 000. Samotný počet evidovaných zahraničních turistů se pohybuje za sledované období 

kolem 380 000.  

 Z doložených dat je patrné, že mezinárodní statistika zachycuje počty turistů odlišným 

způsobem od evidence ukrajinského ministerstva průmyslu. Při porovnání těchto dvou 

kvantitativních zdrojů je jasně patrné, že existuje diametrální rozdíl v počtu příjezdů turistů 

na Ukrajinu. Podle poskytnutých údajů a vyjádření na webových stránkách si dovoluji tvrdit, že 

rozdíl mezi druhým a třetím sloupcem spočívá v tom, že druhý sloupec zachycuje počty 

návštěvníků a turistů, zatímco třetí sloupec charakterizuje pouze počty turistů. S tím, že je nutné 

si uvědomit, že statistika vychází z dat, které zachycují návštěvníky a turisty, kteří využili 

obslužné turistické zařízení. 

 Konstatuji, že statistika SVS vycházející z dat zachycených Ministerstvem průmyslu 

Ukrajiny, je ve své podstatě nedostatečná, neboť zachycuje pouze zlomek návštěvníků a turistů, 

kteří skutečně překročí hranice Ukrajiny, a tudíž nemá dostatečný vypovídající charakter. 

 Do této části práce zařazuji i tabulku poskytnutou SVS o příjezdech Čechů na Ukrajinu. 

V průměru ji za poslední tři roky navštívilo „jen“ 50 000 turistů z České republiky. Z tabulky 

č. 14 vyplývá, že účel cesty vždy nesouvisí s některou formou či druhem cestovního ruchu, 

např. studium nebo zaměstnání neodpovídá definici CR.  
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Tabulka č. 14: Účel cesty českých turistů na Ukrajinu v letech 2010 - 2012 

rok 
celkový 
počet  
turistů 

účel cesty, návštěvy 

služby 

turistika 
soukromé 

cesty  
studium zaměstnání přistěhovalectví 

kulturní a 
sportovní 
výměny; 

náboženství 
a ostatní 

    obchod 

diplomacie 

2010 46 461 9 501 9 097 26 928 18 172 137 608 

2011 51 858 10 667 8 848 31 300 22 210 188 623 

2012 51 955 4 129 5 824 19 632 53 110 93 22 114 

Zdroj: komunikace se SVS 2013 

 

4.2 Regiony západní Ukrajiny 

 

Černivecká oblast 

Je nejmenší oblastí ze všech regionů západní Ukrajiny a Ukrajiny vůbec. Rozkládá se pod 

Karpatským pohořím a zahrnuje území Severní Bukoviny a část Besarábie. Země sousedí 

s Rumunskem a Moldavskem. Sousední země ovlivňují i jazyky, jakými se v území hovoří, 

kromě ukrajinštiny a ruštiny se zde hovoří i rumunsky. Hlavním městem oblasti je město 

Černovice, které je vyhlášeno Kalinivskou tržnicí, patřící mezi největší v zemi. Černovice leží 

na řece Prut. V minulosti bylo město osídleno četnou židovskou a arménskou menšinou. V rámci 

historického vývoje bylo město centrem území Bukovina. Během první světové války bylo město 

dobyto Rusy. Území bylo v červnu 1940 zabráno Sovětským svazem, posléze bylo město 

i s okolím okupované Německem a většina židovského obyvatelstva byla vyvražděna. Od roku 

1991 jsou Černovice součástí Ukrajiny. Nejvýznamnější stavbou města je někdejší areál řecko-

katolického biskupství, v dnešní době využívaný jako univerzita. Autorem je, již v této práci 

zmiňovaný, Josef Hlávka, stavitelem Antonín Bulíř. Nedaleko od města Černovice leží malé 

letiště, z něhož je možné se vlakem nebo autobusem dostat do Rumunska (Martínek 2011). 

Chotyn je jedno z měst Černivecké oblasti. Ve 12. století byl ve městě postaven hrad, 

který nejprve patřil k Haliči, posléze byl součástí polsko-litevského knížectví, v 15. století jej 

přestavěl moldavský vládce Štěpán III. Veliký, následně byl dobyt Poláky, Turky a Rusy 

(Martínek 2011). Složitý historický vývoj svědčí o tom, že i tato část území leží na pomyslné 

hranici mezi Evropou a Ruskem.  
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Novhorod-Siverskyj je jedním z nejstarších měst někdejšího Ruska. Sídlil zde Igor 

Svjatoslavič, což je hrdina jedné z nejstarších ruských písemných památek: Slovo pluku Igorově 

(Martínek 2011).  

 

Chmelnická oblast 

 Chmelnická oblast leží uvnitř země, nehraničí s žádným dalším státem. Hlavním městem 

regionu je Chmelnickyj, ležící na Jižním Bugu. Město s přilehlou oblastí je zaměřeno 

zemědělsky, dominuje pěstování obilí a brambor. Chmelnickyj je významným železničním 

uzlem, neboť se zde křižují tratě od Kyjeva, Oděsy a Lvova. Původně bylo město založeno jako 

opěrný bod polského panství na Ukrajině, posléze se z něj stala kozácká pevnost proti nájezdům 

Turkům, následně území opět náleželo Sovětskému svazu a Ruské federaci. V průběhu druhé 

světové války Německu a v roce 1991 se území stalo součástí Ukrajiny. Od 15. století neslo 

město název Proskuriv, v roce 1954 byl název přejmenován po slavném vůdci kozáckého hnutí 

Bohdanu Chmelnickém. Tento fakt připomíná pomník před nádražím. V zázemí města se nachází 

tři body tzv. Struveho geodetického oblouku, který byl v roce 2005 zapsán do seznamu 

Světového dědictví UNESCO. 

 Nad soutokem Jižního Bugu a Bužku vznikla v tzv. Černé stezce pevnost Medžybiž. Tato 

stavba patří mezi největší a nejmasivnější stavby celé Ukrajiny (Martínek 2011).  

 Kamenec Podolsky je jedno z nejzajímavějších míst Chmelnického regionu. Není přesně 

známo datum jeho založení, ovšem legenda praví, že když Kyjevská Rus ztratila haličsko-

volyňskou oblast, projížděl místem litevský kníže, který zde zabil tři jeleny. Osídlení oblasti 

Litevci dodnes připomínají tři sochy jelenů stojící u kaňonu (Evans 2011).  

 Právě kaňon je jednou z největších zajímavostí místa, neboť obklopuje staré město 

ze všech stran. Vrchol místa je dostupný jen jednou přístupovou cestou, která vede k historické 

pevnosti. Pod pevností protéká průzračná řeka Smotryč, v níž je možné dohlédnout až na dno. 

Kamenec nese město proto, že pevnost nebyla vystavěna ze dřeva, ale stavebním materiálem byl 

kámen (Evans 2011). 
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Ivanofrankivská oblast 

 Ivanofrankivská oblast (IF) se nachází v jihozápadní části země, hlavním městem je 

Ivano-Frankivsk. Oblast se rozkládá v historickém regionu Haliče, Pokutí a Huculska. 

Na jihozápadní hranici se Zakarpatskou oblastí se tyčí nejvyšší hora Karpat Hoverla. 

V Karpatech pramení významná řeka Prut, Dněstr částečně tvoří přirozenou severovýchodní 

hranici.  

 Centrem oblasti a rovněž bránou do Karpat je město Ivano-Frankivsk, které leží 

na strategické poloze, neboť odtud vede silnice a železnice spojující Ukrajinu a Rumunsko. 

Ivano-Frankivsk je díky bulvárům, náměstím a ulicím pro pěší jedním z nejkulturnějších měst 

celé Ukrajiny. Svým charakterem připomíná města jižního Polska (Evans 2011). 

 Okolo 1900 bylo Židy z Haliče založeno město, které v současné době nese název 

Jaremča. Dnes je město sídlem správy Karpatského národního parku (Martínek 2011).  

 Tatariv tvoří shluk několika domů. Tatariv je místem, kdy se vrátíte v čase do doby, kdy 

městy jezdily povozy s koňmi, a lidé pracovali na poli bez techniky. Rovněž je to oblast 

minerálních pramenů (Evans 2011).  

 Nejvýznamnějším lyžařským střediskem oblasti je Bukovel. Středisko bylo otevřeno 

v roce 2003. Nachází se na severním úpatí masivu Černohor, pod úpatím hory Hoverly (Martínek 

2011).  

 

Lvovská oblast 

 Území se rozkládá při západní hranici a sousedí s Polskem. Oblast je převážně nížinatá 

a pahorkatinná, na jihu území se zvedají Karpaty. Jihovýchod území náleží údolí řeky Dněstu 

a sever území náleží údolí řeky Buh. Nejvyšším vrcholem oblasti je kopec Vysokyj Zámok 

v samém centru hlavního města Lvov. Oblast byla centrální částí historického regionu Halič 

(Martínek 2011).  

 Lvov neboli město spících lvů bylo založeno v polovině 13. století nad řekou Prut. 

Od svého založení se město dynamicky rozvíjelo, neboť leželo na významné dopravní a obchodní 

křižovatce. Formovaly se zde komunity Arménů, Němců a Židů, ukrajinská komunita zde bývala 

v menšině. Od prvního dělení Polska do první světové války zůstalo město součástí rakouské 

monarchie. Po první světové válce připadlo město Polsku. Během druhé světové války bylo 

město dobyto Rudou armádou a začala likvidace Poláků a Židů. Po skončení druhé světové války 
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připadlo území k Ukrajinskému svazu sovětských republik a nastaly stalinské čistky. V té době 

většina zbylých Poláků město opustila. Paradoxně je dnes Lvov jedním z nejvíce ukrajinských 

měst. Vzhledem k historickému vývoji a míšení řady kultur vznikla ve městě řada unikátních 

památek, díky kterým je dnes historické jádro zapsáno ve Světovém dědictví kulturních památek 

UNESCO (Anderlová 2007).  

 Vlastní historické jádro tvoří Staré Město. Čtvrť tvoří rozsáhlý soubor sakrálních 

a světských staveb se zastoupením většiny architektonických stylů minulého tisíciletí. 

Nejvýznamnějšími stavbami jsou Dominikánský kostel, katedrála Nanebevzetí Panny Marie, 

kaple Boimů, Arménská katedrála a pomník Adama Mickiewicze (Skibinska 2012).  

 Centrem historického jádra města je Rynok (náměstí), který patří mezi nejzachovalejší 

prostranství na Ukrajině. Lvov charakterizuje velké množství muzeí a galerií. Ve městě se 

nachází nejvýznamnější ukrajinské muzeum - Národní muzeum. Pro Lvovskou oblast jsou 

typické různé festivaly, slavnosti a jarmarky a Lvov je hlavním městem festivalů, kávy 

a čokolády. Lvovskými nejvýznamnějšími festivaly jsou oslavy vánočních svátků, Velikonoc, 

Městský pivní festival, hudební festivaly, festivaly krátkých filmů, festivaly nezávislých filmů.  

Cílem těchto festivalů je obnova původních a tvorba nových tradic (Skibinska 2012). 

 Lvov byl v roce 2012 jedním z pořadatelských měst Mistrovství Evropy ve fotbale 

(EURO 2012). Jedná se o historicky první projekt, který vznikl ve spolupráci Ukrajiny 

s Evropskou Unií. K tomu, aby se Lvov mohl stát jedním z pořadatelských míst, musel splnit 

řadu opatření a vybudovat infrastrukturu. Pro tyto účely byla postavena Lviv aréna. Lviv aréna 

byla stavěna jako víceúčelová stavba pro pořádání různých dalších akcí, jako např. koncertů 

apod. (Skibinska, 2012, www.eurofotbal.cz/euro-2012 2012).  

 Lvov je dodnes významnou dopravní tepnou, prochází jím hlavní silnice z Polska 

do Kyjeva a nachází se zde letiště mezinárodního významu. 

 Dalšími významnými místy oblasti jsou město Olesko, jemuž dominuje zámek 

na osamělém vrchu, Podhorce s renesančním zámkem, Sokal, Stryj a Žokova. Truskavec je 

lázeňským městem, kde se léčí nemoci ledvin a trávicí soustavy (Martínek 2011).  
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Rovenská oblast 

 Jedna z co do rozlohy menších, ale také málo zalidněných oblastí. Leží v severozápadní 

části řešeného území při hranici s Běloruskem a tvoří centrální část historického území Volyně. 

Hlavními řekami jsou Horyň a Sluč. Povrch území je převážně rovinatý. V této oblasti je kromě 

ruské menšiny významná i menšina běloruská. Z této oblasti pochází tzv. Volyňští Češi. Sovětský 

svaz budoval hlavní město Rovno a oblast jako průjezdovou zónu do jiných míst, kde si cestující 

odpočinou a pokračují do svého cíle. Pro oblast jsou typická jezera a lesy, která v minulosti byla 

účelově znepřístupněna veřejnosti. Dnes jsou již otevřená pro návštěvníky. Region je velmi 

chudý a jeho atraktivity značně nedoceněné (Evans 2011). 

 

Ternopilská oblast 

 Opět patří mezi jednu z nejmenších oblastí. Jižní část území patří historickému území 

Haliče. Většina oblasti má pahorkatinný ráz. Správním sídlem území ležícím na řece Seret je 

Ternopil. V rámci historického vývoje patřil nejprve Kyjevské Rusi, následně haličsko-

vladimírskému knížectví, od 14. století Litvě, roku 1524 bylo město dobyto Turky.  Posléze bylo 

opětovně založeno nové město, které opět procházelo složitým historickým vývojem. Město 

ovládali Poláci, Rakušané, Rusové, posléze město patřilo pod Rakousko - Uherskou monarchii. 

Po první světové válce bylo území součástí Polska, v roce 1939 bylo připojeno k Sovětskému 

svazu a dnes je součástí nezávislé Ukrajiny. Město má s českou kulturou a vědou mnoho 

společného. Z města pocházel právník a rektor ukrajinské exilové univerzity v Praze Stanyslav 

Dnystrjanskyj, narodil se zde klavírista a skladatel Jindřich Káan z Albéstu, v oblasti se narodil 

chemik Jan Horbaczewski a chemik Ivan Pluj. Ve městě se nachází jezero, které láká k projížďce 

na loďce. Ve městě byl v současné době vybudován zábavní komplex včetně aquaparku 

(Martínek 2011). 

 Mlynky je označení pro jeden z nejpozoruhodnějších sádrovcových jeskynních systémů 

na světě. Sádrovcové kamene reagují na jakékoliv světlo, tudíž vytváří více barevnou soustavu. 

Systém sčítá přibližně 45 km chodeb a je veřejnosti přístupný (Novinky.cz 2012). 
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Volyňská oblast 

 Volyňská oblast leží v severozápadním cípu země na hranici s Polskem a Běloruskem. 

Tato oblast je spjata s Volyňskými Čechy. Území zaujímá především Poleská nížina, protéká jí 

řeka Prypjať. Oblast je bažinatá a nachází se v ní více než 200 jezer, největšími z nich jsou 

Svitavské a Pulmenecké. Řeka Západní Buh tvoří přirozenou hranici s Polskem. Na jihovýchodě 

území se zvedá Podolská vysočina. Významný dopravní uzel je město Kovel, které leží 

na železničním uzlu Varšava - Kyjev a Brest - Rovno. Hlavním městem je Luck. Původně město 

bylo dřevěnou pevností, v 15. století bylo přestavěno v město kamenné. Město posléze stavebně 

poznamenaly typické sovětské stavby. Kromě Ukrajinců tvoří významnější menšinu Rusové.  

 

Zakarpatská oblast 

 Nejzápadnější oblastí je Zakarpatí. Ukrajinci a Rusíni tvoří většinu obyvatel, avšak jsou tu 

menšiny Maďarů, Rumunů, Rusů, Romů a Slováků. Úředním jazykem je ukrajinština, ale 

dohovořit se můžeme rusínsky, maďarsky, romsky, rumunsky a rusky. Na západě hraničí se 

Slovenskem, na jihu s Maďarskem a Rumunskem. Zřejmě nejvytíženějším přechodem mezi 

Slovenskem a Ukrajinou je Vyšné Německé. Po překročení tohoto hraniční přechodu se 

dostaneme do hlavního města oblasti Užhorodu. Mezi slovenskými Košicemi a Užhorodem je 

společností EUROBUS zavedena pravidelná autobusová linka, obdobná služba je zajištěna 

i do Maďarska do Nyíregyházy. Letiště v Užhorodu má jak regionální, tak i mezinárodní význam 

(vlastní cesta autorky 2010). 

 První poznatky osídlení pocházejí z doby kamenné. V území se střídala řada obyvatel - 

Dákové, Keltové, Maďaři, Slováci. Oblast byla součástí Římské říše, Velkomoravské říše, 

Kyjevské Rusi, Uherského království, Rakouska - Uherska. Na základě trianonských a saint-

germainských smluv uzavřených po první světové válce bylo území v letech 1919 - 1938 součástí 

tehdejšího Československa. V lednu 1946 vznikla Zakarpatská oblast. Po druhé světové válce 

byla oblast součástí Sovětského svazu a dnes patří k samostatné Ukrajině. 

 Od dob Uherského království, tj. od poloviny 11. století, se v území začalo s výstavbou 

kamenných zámků. Od 14. století dochází k opravě starých zámků a ke stavbě zámků nových. 

Celkem v území bylo vybudováno 13 zámků (viz obrázek č. 12), do dnes se dochovaly pouze 3 -

Užhorodský, Mukačevský a Čenadijevský. 
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Obrázek č. 12: Lokalizace 13 zámků Zakarpatské oblasti 

 
Zdroj: Ledyda 2009 

Pozn.: přejato i s textem v obrázku 

 

Ukrajinská část Východních Karpat bývá označována jako Lesní Karpaty. Jsou tvořeny 

flyšovým pásmem označovaným jako Poloninské Karpaty a střední jaderné pásmo tvoří 

Čenohorská polonina s nejvyšší horou Hoverlou (2 061 m n. m.). Karpatské pralesy jsou dodnes 

téměř neporušené člověkem.  

Jih území tvoří Panonská nížina. Částečnou hranici mezi Maďarskem a Rumunskem tvoří 

řeka Tisa. Už a Latorica jsou další významné řeky protékající regionem. Oblast je bohatá 

na minerální prameny.  

Polonina Runa je na rozdíl od ostatních polonin oblasti poměrně rovná, na severozápad se 

táhne polonina „holá“. Boržavská polonina je jednou z nejdelších v Zakarpatí. Polonina Krásná 

se rozkládá jižně od Prislopského sedla. Největší poloninou je pískovcový Svídovec, nejvyšší je 

Černohorská polonina s Hoverlou (Evans 2011).  



 

62 
 

 Užanský národní park leží na Polsko-slovensko-ukrajinském pomezí. Nachází se zde lesy 

až pralesního charakteru, které jsou od roku 2007 zapsány na seznamu světového přírodního 

dědictví UNESCO v rámci památky Bukové lesy (Martínek 2011). 

Siněvirské jezero vzniklo sesuvem, je nejvýše položeným jezerem Ukrajiny, uprostřed se 

nachází malý ostrov. Jezero je součástí národního parku Siněvir. Tradiční atrakcí tohoto místa je 

jízda vorem po jezeře.  

Kromě dřeva jsou minerální prameny největším bohatstvím oblasti. Lázně mají tradici už 

od uherského knížectví, během první republiky se z nich pomalu začala stávat sanatoria.  

Nejvýznamnější lázně jsou v Polaně, v Hlubině, v Sojkách, v Siňjaku, ve Vyškovu u Chustu, 

v Kvasech u Rachova a Solotvinu. Řada pramenů se v oblasti nachází bez dalšího využití. 

Prameny jsou jódové, solné, sirné a uhličité.  

 Užhorod leží na řece Uh. Martínek (2011) uvádí, že centrem Užhorodu je dochovaný 

středověký hrad, nikoliv zámek jak uvádí Ledyda (2009). Hrad byl několikrát přestavován, roku 

1728 dokonce vyhořel. Dnes je součástí hradu Ukrajinské národopisné muzeum a skanzen lidové 

architektury. Na hlavní ulici se nachází funkcionalistický Baťův dvojdům od Josefa Gočára. 

Ve městě se nachází pomník T. G. Masaryka. Vzhledem k dalšímu množství památek 

vybudovaných českými umělci se západní části města říká české. Čtvrti směrem k nádraží se říká 

maďarská. V místní části Horjany se nachází rotunda sv. Anny s gotickými freskami. 

Vynohradiv (české označení Velký Sevljuš) je vinařským městem s významnou 

maďarskou menšinou. Leží na řece Tise, přibližně 8 km od rumunských hranic. Vinice leží 

na svazích někdejší sopky Čorná hora. Historické památky se do současnosti ve městě bohužel 

nedochovaly (Martínek 2011). 

Druhým největším městem je Mukačevo. Centrum města je tvořeno pěší zónou, kde se 

nachází sousoší Cyrila a Metoděje. Na kopci sopečného původu se tyčí zámek Palanok. Město 

tvoří tzv. pomyslnou překážku před vstupem do uherské kotliny. V současné době je v zámku 

pořádána řada výstav (Ledyda 2009).  

 Chust je třetí největší město Zakarpatí. 14. 3.1939 byla v Chustu vyhlášena nezávislost 

Karpatské Ukrajiny, které byla posléze obsazena maďarskými vojsky, po skončení války se 

území stalo součástí Sovětského svazu. Nad městem se nachází zbytky hradu ze 14. století. 

Nedaleko od města leží přírodní rezervace Dolina narcisů patřící do Karpatského národního 

parku (Martínek 2011). 
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 Koločava je v povědomí Čechů díky Ivanu Olbrachtovi a jeho dílu Nikola Šuhaj 

Loupežník.  Cílem turistů je hrob tohoto zbojníka. Český spisovatel má před místní školou sochu. 

Ve městě je skanzen lidové architektury, muzeum české školy a muzeum sovětské školy.  

V minulosti řada českých dobrovolníků pracovala v okolí na značení turistických tras (Ukrajina 

2013). 

 

Vývoj cestovního ruchu v jednotlivých oblastech regionu západní Ukrajiny 

 V níže uvedené části kapitoly opět charakterizuji aktuální vývoj cestovního ruchu dle 

kvantitativních údajů získaných z úřadu statistiky. Tabulka č. 15 zachycuje údaje o turistech, 

kteří využili obslužné zařízení během svého pobytu. Tabulka č. 16 popisuje index vývoje 

příjezdu turistů. Lze obecně konstatovat, že statistika podchycená SVS není určitě komplexní 

i vzhledem k celkovým příjezdům turistů na Ukrajinu dle statistiky SVS a dle údajů, které jsou 

uvedeny v tabulce č. 10 a č. 12. V rámci jednotlivých oblastí regionu západní Ukrajiny dochází 

k výrazným výkyvům v návštěvnosti, viz tabulka č. 16. Nejnavštěvovanějšími oblastmi jsou 

Ivanfrankivská, Lvovská a Zakarpatská, viz graf č. 2. Ostatní oblasti ve sledovaném regionu 

jsou méně navštěvované. Dovoluji si konstatovat, že to souvisí i s výše uvedenou 

charakteristikou. Ačkoliv dle popisu se v každé oblasti nachází kulturní historické památky 

a přírodní atraktivity. Nejvíce známých a propagovaných atraktivit je právě v těchto třech 

regionech. Právě proto zachycuji vývoj těchto tří oblastí. Z dat jsou patrné velké výkyvy v indexu 

vývoje návštěvnosti. Domnívám se, že nejkonstantnější vývoj v návštěvnosti zachycuje křivka 

Zakarpatské oblasti. Naopak největší výkyvy jsou zachyceny křivkou v regionu IF. Největší 

pokles byl zachycen po roce 2005, kdy opadl prvotní „boom“ v návštěvnosti lyžařské oblasti 

Bukovel. V současné době se projevuje snaha znovu nalákat turisty do oblasti. Lvovská oblast má 

také poměrně vyrovnaný vývoj v návštěvnosti. Propad návštěvnosti turistů je zachycen po roce 

2008, kdy nastala celosvětová krize.  
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Tabulka č. 15: Příjezdy zahraničních turistů do regionu západní Ukrajinu v letech 2005 - 2011 

rok 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

                

Ukrajina 326 389 299 125 372 455 372 752 282 287 335 835 343 511 

Volyňská 3 433 4 083 5 103 5 826 3 357 4 021 2 815 

Zakarpatská 14 728 11 726 8 985 10 735 7 761 8 425 9 096 

Ivanofrankivská  20 089 8 621 1 072 1 739 2 222 4 528 3 428 

Lvovská 11 233 8 427 9 478 14 062 9 306 9 894 12 097 

Rovenská 3 108 3 528 3 685 2 600 1 221 1 341 1 142 

Ternopilská 805 396 9 220 453 521 569 

Chmelnycká 1 091 839 752 2 461 1 270 196 17 

Černovická 5 165 7 801 8 017 6 729 5 828 4 082 2 204 
Zdroj: SVS 2012 

 

Tabulka č. 16: Index vývoje příjezdu zahraničních turistů do regionu západní Ukrajiny v letech 

2005 - 2011 (v %) 

rok 2005 - 2006 2006-  2007 2007 - 2008 2008 - 2009 2009 - 2010 2010 - 2011 

              

Ukrajina 92 125 100 76 119 102 

Volyňská 119 125 114 58 120 70 

Zakarpatská 80 77 119 72 109 108 

Ivanofrankivská  43 12 162 128 204 76 

Lvovská 75 112 148 66 106 122 

Rovenská 114 104 71 47 110 85 

Ternopilská 49 2 2 444 206 115 109 

Chmelnycká 77 90 327 52 15 9 

Černovická 151 103 84 87 70 54 
Zdroj: SVS 2012, vlastní zpracování autorky 2013 

Pozn.: 100 % předcházející rok 
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Graf č. 2: Index vývoje příjezdu zahraničních turistů ve vybraných oblastech západní Ukrajiny 

v letech 2005 - 2011 (v %) 

 
Zdroj: SVS 2012, vlastní zpracování autorky 2013 

Pozn.: 100 % předcházející rok 

 

Tabulka č. 17 zachycuje údaje o příjezdech zahraničních návštěvníků, kteří navštíví 

region západní Ukrajiny a Ukrajinu jako zemi a využijí obslužné zařízení. Největší extrém 

ve vývoji návštěvnosti je zachycen v graf č. 3 pro regionu IF, viz tabulka č. 18. Domnívám se, že 

rozdíl může být způsoben chybou při zpracování statistiky, popř. atraktivitou zimního lyžování 

během jednodenních výletů, které kvalita sjezdovek více nezaujala. V grafu č. 4 zachycuji vývoj 

návštěvnosti ve Lvovské, Zakarpatské a Volyňské oblasti. Z grafu č. 4 lze vyčíst pokles zájmu 

jednodenních návštěv v Zakarpatí. Obecně lze zkonstatovat, že zájem návštěvníků a turistů 

o Zakarpatskou oblast má klesající tendenci. Tato tendence se projevuje v příjezdech 

zahraničních návštěvníků do Lvovského regionu. V posledním sledovaném časovém úseku 

dochází k pozvolenému růstu návštěvnosti, což mohlo být způsobeno zatraktivněním oblasti díky 

konání EURA v roce 2012. 

Dle uvedeného a dle doložených statistických dat si dovoluji tvrdit, že index vývoje 

příjezdu zahraničních návštěvníků v letech 2005 - 2011 (tabulka č. 18) je velmi nevyrovnaný 

s vysokými výkyvy, které jsou způsobeny zřejmě tím, že oblast západní Ukrajiny lze celkově 

považovat za tranzitní při cestách turistů do jiných míst Ukrajiny, jako např. do Kyjeva nebo 
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Krymu. Tento model může rovněž fungovat i obráceně, že turisté z Kyjeva, Krymu nebo Oděsy 

podniknou výlet do některého místa či míst západní Ukrajiny.  

 

Tabulka č. 17: Příjezdy zahraničních návštěvníků do regionu západní Ukrajiny v letech 2005 -

2011 

rok 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

                

Ukrajina 1 704 562 1 768 790 2 393 064 2 405 809 1 909 360 1 953 497 1 322 941 

Volyňská 57 283 40 552 35 665 37 293 27 539 27 481 23 640 

Zakarpatská 45 669 50 226 44 098 54 640 28 394 22 053 16 618 

Ivanofrankivská  66 282 31 706 521 671 567 972 521 716 646 465 342 704 

Lvovská 112 450 140 680 79 320 78 418 79 695 56 045 61 328 

Rovenská 24 689 24 788 25 142 25 233 16 688 11 224 13 152 

Ternopilská 21 367 21 561 19 922 24 724 16 037 13 719 15 312 

Chmelnycká 27 973 31 333 29 901 48 902 37 025 49 744 17 113 

Černovická 18 196 19 595 16 856 16 729 15 900 6 268 5 090 
Zdroj: SVS 2012 

 

Tabulka č. 18: Index vývoje změny příjezdu zahraničních návštěvníků do regionu západní 

Ukrajiny v letech 2005 - 2011 (v %) 

rok 2005 - 2006 2006 - 2007 2007 - 2008 2008 - 2009 2009 - 2010 2010 - 2011 

              

Ukrajina 104 135 101 79 102 68 

Volyňská 71 88 105 74 100 86 

Zakarpatská 110 88 124 52 78 75 

Ivanofrankivská  48 1 645 109 92 124 53 

Lvovská 125 56 99 102 70 109 

Rovenská 100 101 100 66 67 117 

Ternopilská 101 92 124 65 86 112 

Chmelnycká 112 95 164 76 134 34 

Černovická 108 86 99 95 39 81 
Zdroj: SVS 2012, vlastní zpracování autorky 2013 

Pozn.: 100 % předcházející rok, rok 2005 – 2007 pravděpodobně chyba ve statistice 
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Graf č. 3: Index vývoje příjezdu návštěvníků v Ivanofrankivské oblasti v letech 2005 - 2011 

(v %) 

 
Zdroj: SVS 2012, vlastní zpracování autorky 2013 

Pozn.: 100 % předcházející rok, rok 2005 - 2007 pravděpodobně chyba ve statistice 

 

Graf č. 4: Index vývoje zahraničních návštěvníků ve vybraných oblastech západní Ukrajiny 

v letech 2005 - 2011 (v %) 

 
Zdroj: SVS 2012, vlastní zpracování autorky 2013 

Pozn.: 100 % předcházející rok 
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 Součástí této analýzy jsou i kartogramy, které zachycují zjištěné údaje. V obrázcích č. 13 

a 14 zachycuji index vývoje změny návštěvnosti dle získaných údajů ze SVS, viz příloha 1. 

Zpracovávám údaje, charakterizující příjezdy návštěvníků na Ukrajinu, v letech 2009, 2010 

a 2011. Ze zpracovaných dat je patrné, že se vývoj návštěvnosti v jednotlivých letech mění. Lze 

konstatovat, že je nejstabilnější z hlediska indexu vývoje návštěvnosti Zakarpatská oblast, která 

je z časového hlediska navštěvována konstantním počtem turistů. Na základě doložených dat 

a velmi malých rozdílů v počtu příjezdu návštěvníků do regionu západní Ukrajiny lze obrázky 

č. 13 a 14 jen těžko blíže specifikovat. 

 

Obrázek č. 13: Kartogram indexu změny vývoje příjezdu návštěvníků do regionu západní 

Ukrajiny v letech 2009 - 2010 (v %) 

 

 
Zdroj: SVS 2012, vlastní zpracování autorky 2013 
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Obrázek č. 14: Kartogram indexu změny vývoje příjezdu návštěvníků do regionu západní 

Ukrajiny v letech 2010 - 2011 (v %) 

 

Zdroj: SVS 2012, vlastní zpracování autorky 2013 

 

Porovnání indexu vývoje návštěvnosti Ukrajiny a západní Ukrajiny 

Ve své podstatě v tuto chvíli nevím, jaká získaná data bych mezi sebou měla porovnávat, 

vzhledem ke dvěma odlišným statistikám UNWTO a SVS, které mám k dispozici. Z logiky věci 

si na tomto místě dovolím porovnat data příjezdu návštěvníků na Ukrajinu a do vytyčeného 

regionu poskytnutá SVS, viz graf č. 5. Volím tato data, protože dle doložené statistiky co do 

počtu převyšují výrazně návštěvníci nad příjezdy turistů do země a počítám index změny 

návštěvnosti, viz příloha č. 2 a č. 3. 
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Graf č. 5: Index vývoje návštěvníků v letech 2005 - 2011 (v %) 

 
Zdroje: SVS 2012, vlastní zpracování autorky 2013 

Pozn.: 100 % předcházející rok 

 

 Na základě doložených údajů lze zhodnotit, že křivky zachycující vývoj CR Ukrajiny 

a CR regionu západní Ukrajiny se kopírují, viz příloha č. 2 a příloha č. 3. Jediný významný 

extrém ve vývoji nastává v letech 2006 - 2007, kdy návštěvnost západní Ukrajiny významně 

pozitivně ovlivnila celkové příjezdy do země. Ve své podstatě téměř po celé sledované období 

CR západní Ukrajiny pozitivně ovlivňoval CR celé země. Lze zhodnotit, že region západní 

Ukrajiny, na rozdíl od některých zbylých částí země, má dostatek atraktivit pro navštívení oblasti 

zahraničními turisty. Na druhou stranu tento výstup není dostatečně objektivní, protože zachycuje 

pouze návštěvníky a nikoliv turisty, tudíž nejsou zachycena veškerá data pro objektivní závěr. 

Ještě jednou zpochybňuji věrohodnost statistiky SVS, neboť nezachycuje podstatnou část 

cestujících. 
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Zařazení destinací Ukrajiny a západní Ukrajiny do Butlerova životního cyklu destinace  

Níže uvádím tabulku č. 19, kde jsem se pokusila zařadit jednotlivé destinace CR 

do Butlerova cyklu. Toto zpracování je velmi subjektivní a je ovlivněno zjištěnými informaci 

v průběhu zpracování této práce. V poslední fázi poststagnace - omlazení, neuvádím žádnou 

destinaci, neboť si v tuto chvíli nejsem vědoma toho, že by za 22 let existence země nějaká 

destinace do této fáze dospěla. Co se týče zimního střediska Bukovel, zařazuji jej do fáze 

poststagnace - úpadek. Myslím si, že oživení proběhlo kolem 2004 a od té doby zájem 

o navštívení tohoto místa klesá.  

 

Tabulka č. 19: Příklady destinací zařazených do Butlerova životního cyklu destinace 

fáze příklady destinací 

objevení jeskyně v Ternopilu 
vtažení Mukačevo, Koločava, Siněvir, polonina Boržava 
rozvoje Lvov 
konsolidace Krym 
stagnace Kyjev 
poststagnace - úpadek Bukovel 
poststagnace - omlazení   

Zdroj: vlastní zpracování autorky 2013 
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5. VÝSLEDKY ŠETŘENÍ  

5.1 Výsledky komunikace s oslovenými subjekty 

 

 V této části Vás seznámím s výsledky svého šetření. V první řadě zpracovávám výsledky 

získané na základě komunikace se zástupci subjektů, kteří zareagovali na položené dotazy, viz 

kapitola č. 3 tabulka č. 7.  

Zástupce společnosti CzechTourism mě odkázal na jejich knihovnu a internetové zdroje. 

CzechTourism sice charakterizuje Ukrajinu, ovšem charakteristikou obecných údajů o zemi 

a cestovním ruchu jejich informace končí. Na stránkách jsou ještě k nalezení podklady, které 

hovoří o veletrzích cestovního ruchu pořádaných na Ukrajině. Ovšem tento a ani jiné odkazy mi 

nepomohou získat odpovědi na předem stanovené dotazy.  

Zástupce Klubu českých turistů (KČT) v Užhorodu zareagoval na můj e-mail téměř 

okamžitě. Interní statistiku klub nevede, tudíž mi nemohl poskytnout jiné odpovědi, než opřené 

o jejich vlastní odhad. V roce 2010 navštívilo Karpaty cca 400 – 500 českých turistů. V roce 

2011 zavítalo do oblasti pouze 120 – 160 českých turistů. Do počátku června 2012 bylo v oblasti 

přibližně 45 českých turistů. Tento odhad počtu turistů je založen na tom, že turisté využijí 

nabídku Klubu českých turistů. Je nutno zdůraznit, že KČT nemá podchyceny ostatní turisty, 

kteří se do oblasti vydávají individuálně. Informace o pravidelných akcích pořádných 

do ukrajinské části Karpat nalezneme na webových stránkách KČT (www.klubtgm.cz). 

Z ukrajinského úřadu pro statistiku jsem v létě 2012 obdržela vyjádření, že k dispozici 

mají data za celou Ukrajinu nebo za jednotlivé regiony. Informace jsou na jejich webových 

stránkách (http://ukrstat.gov.ua). V uvedeném zdroji jsem dohledala data jen k Ukrajině jako 

celku. Požádala jsem zástupkyni úřadu o zaslání dat za jednotlivé regiony. Zástupkyně mi zaslala 

data charakterizující cestovní ruch v letech 2005 - 2011, viz kapitola č. 3. Tato data Státní výboru 

statistiky Ukrajiny (SVS) poskytlo Ministerstvo průmyslu Ukrajiny. Získané údaje zpracovávám 

v kapitole č. 4.  

Konsul velvyslanectví v Kyjevě, jakožto zástupce centrály všech zastupitelství České 

republiky na Ukrajině, mě odkázal na Generální konzulát ve Lvově. Generální konzul Lvova mě 

poděkoval za e-mail, který jsem mu zaslala a on odpověděl, že statistická data k dispozici 

bohužel nemají, ale potřebné informace by mi mohlo poskytnout Velvyslanectví Ukrajiny 

v Praze. Generální konzul na základě informací, které má k dispozici, konstatoval, že turisté míří 
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do Zakarpatské oblasti, specificky do její východní a střední části. Výrazně menší část turistů 

míří do historických částí Volyně a Haliče. Generální konzul rovněž obecně v e-mailu 

informoval, že informace o případných rizicích cestovního ruchu mohu nalézt na webových 

stránkách Ministerstva zahraničních věcí České republiky.  

Velvyslanectví Ukrajiny resp. zástupce velvyslanectví v ČR mi i přes opakovanou žádost 

na můj dotaz neodpověděl. 

V létě 2010 jsem navštívila Užhorodskou národní Univerzitu, kde jsem se seznámila 

s profesorem Fedirem Shandorem. Profesoru Shandorovi jsem položila v rámci řízeného 

rozhovoru uvedené dotazy, viz kapitola č. 3. Obdržela jsem od něho toto subjektivní vyjádření. 

Význam cestovního ruchu na Ukrajině stoupá. Nejnavštěvovanějšími místy jsou 1. Kyjev, 

2. Krym, 3. Oděsa a 4. Zakarpatí. Studenti se při zpracování prací zaměřují na rozvoj cestovního 

ruchu právě v oblasti Zakarpatí. Rovněž vzrůstá počet studentů, kteří mají zájem studovat 

cestovní ruch na Užhorodské národní Univerzitě. Převládá individuální způsob cestování turistů 

do oblasti.  

Jak uvádím v kapitole č. 3, oslovila jsem se žádostí o doplnění získaných informací 

profesora Shandora v únoru 2013 znovu. Jeho první reakce byla velmi rychlá a odpovědi velmi 

stručné.  

• Máte k dispozici oficiální statistiku charakterizující regionální cestovní ruch?  ANO  

• Existuje strategie rozvoje cestovního ruchu Ukrajiny? - ANO 

• Je CR významný pro ekonomiku země? – ANO 

 

Požádala jsem profesora Shandora ve spolupráci s vedoucím této práce doplnění těchto 

strohých odpovědí a ve spolupráci s jeho studenty, viz kapitola č. 3. Bohužel do termínu 

odevzdání diplomové práce, jsme odpověď neobdrželi. 
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5.2 Analýza cestovních kanceláří 

 

Jak uvádím v kapitole č. 3, Holiday World (HW) je jednou z nejvýznamnějších akcí 

pořádanou v oblasti CR ve střední Evropě. Domnívala jsem se, že bych na tomto veletrhu mohla 

získat co nejkomplexnější přehled o nabídce zájezdů cestovních agentur (CA) a cestovních 

kanceláří (CK) na Ukrajinu, resp. do vymezeného regionu západní Ukrajiny. Veletrhu Holiday 

World se mimo jiné zúčastnili zástupci cestovatelských časopisů jako je Koktejl, Lidé a Země, 

COT Media, Mladá Fronta, zástupci českých krajů např. Královéhradeckého, Karlovarského 

nebo Plzeňského, obcí a měst např. město Ústí nad Orlicí nebo Spišská Nová Ves (Slovensko), 

a magistrátů např. magistrát města Teplice, dále zástupci organizace CzechTourism, Klubu 

českých turistů, Českého dědictví UNESCO, Asociace cestovních kanceláří České republiky, 

Asociace českých cestovních kanceláří a agentur a představitelé jednotlivých cestovních 

kanceláří a agentur. Vzhledem k zaměření HW se v pražské Inchebě představily další země 

a regiony, především ze střední Evropy - ze Slovenska, Polska a Maďarska. Ani jeden ze stánků 

nepropagoval oblast Zakarpatské Ukrajiny nebo jiné ukrajinské místo či město, ani stánek Klubu 

českých turistů, který podporoval turistiku v České republice. Cílem mého šetření bylo zjistit, 

které cestovní kanceláře nabízí dovolenou na Ukrajině. Z více než 50 ti cestovních kanceláří 

a agentur jich nabízelo dovolenou na Ukrajině 11, z toho 6 cestovních kanceláří nabízelo 

k návštěvě regiony této země přímo na místě, viz tabulka č. 20 (www.holidayworld.cz 2013, 

vlastní šetření autorky 2013). 
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Tabulka č. 20: Přehled cestovních kanceláří nabízejících dovolenou na Ukrajině 

  cestovní kancelář propagace přímo na místě lokalita 

1 ADVENTURA ANO Zakarpatí 

2 AGL Travel NE   

3 ALVAREZ ANO Zakarpatí 

4 IDEA TOUR  NE   

5 KARAVELA ANO Zakarpatí, Krym 

6 NOMÁD ANO Zakarpatí 

7 POZNÁNÍ ANO Zakarpatí 

8 S.E.N NE   

9 Inter Zbiroh NE   

10 Mayer & Crocus  NE   

11 FIRO TOUR ANO Zakarpatí, Kyjev 

  prodej online zájezdů     

12 INVIA NE   

.Zdroj: vlastní šetření autorky HW 2013 

 

Cestovní kancelář Karavela propagovala v nabídce dovolenou na Krymu a nabízela 

i zájezd do oblasti Zakarpatí, který bohužel kromě data konání a ceny blíže nespecifikovala. 

Cestovní kancelář FIRO TOUR nabízí zájezd do Kyjeva a do oblastí Zakarpatí, jako jediná má 

počátek a konec cesty ve stejném místě, a to v Užhorodě. Ostatní cestovní kanceláře do svých 

cest Užhorod nezahrnují nebo jej ve svých katalogových nabídkách nepropagují jako jedno 

z míst, které je možné navštívit. Adventura, Alvarez, Nomád a Poznání nabízejí zájezdy jen 

do oblasti Zakarpatí. Délka trvání těchto zájezdů je od 8 do10 dní.  
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Tabulka č. 21: Přehled četnosti jednotlivých míst nabízených CK v Zakarpatské oblasti 

jednotlivé lokality četnost 

Mukačevo a hrad Palanok 4 

Koločava 4 

národní park Siněvir 4 

Rekita, polonina Boržava 3 

Volovec, vodopád  Šipot 2 

Hoverla 2 

Lvovská oblast 1 

Jasiňa, polonina Bliznica 1 

Jablonický průsmyk 1 

Mežhorje - Kamjonka 1 

Užhorod 1 

Solotvino 1 

Zdroj: vlastní šetření z katalogových nabídek cestovních kanceláří na HW 2013 

 

Obecně lze zhodnotit, že cíle těchto poznávacích zájezdů jsou v některých případech 

téměř shodné. Katalogové nabídky se víceméně liší pořadím navštívených lokalit v jednotlivých 

dnech. Současně se odlišují tím, že se jedná o výhradně turistické zájezdy nebo kombinované 

turistické a cyklistické zájezdy. Cíle těchto poznávacích zájezdů jsou především: Mukačevo 

s nedalekým hradem Palanok, Koločava, která proslula díky dílu Ivana Olbrachta Nikola Šuhaj 

Loupežník, oblast Siněvirského jezera, Polonina Boržava a vodopád Šipot, viz obrázek č. 15. 
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Obrázek č. 15: Zakarpatská oblast a významné turistické destinace 

 
Zdroj: Levné ubytování 2012 

 

 Vzhledem k tomu, že jsem zjištěné údaje chtěla porovnat, rozhodla jsem se najít 

na jednom z nejvíce využívaných vyhledavačů zájezdů v  České republice veškeré jím 

poskytované zájezdy. Ve vyhledávači SDovolená (web) jsem vybrala klíčové slovo „Ukrajina“. 

Vyhledavač mi nalezl celkem 51 nabídek. Z těchto 51 nabídek bylo 6 nabídek cestovní kanceláře 

Orbis link, která lákala turisty na okružní plavby po Středomoří - Řecko, Turecko, dále 

do Rumunska a na Ukrajinu. Cílem cest na Ukrajině byla Oděsa a Jalta. Těmito nabídkami se 

dále nezabývám, neboť nenabízí dovolenou v zájmové oblasti. Z těchto 51 nabídek jich 8 

propaguje dovolenou na Krymu. Další dvě nabídky z přehledu rovněž vynechávám, neboť se opět 

nezabývají zájmovou oblastí.  Vybrat dovolenou v oblasti západní Ukrajiny si můžeme celkem 

z 35 nabídek, viz příloha č 4.  

 Na základě těchto nabídek lze odvodit, že názvy nabízených produktů jsou v některých 

případech shodné. Pokud bychom se pokusili o důslednější rozbor nabídek, zjistili bychom, že se 

jedná o tytéž zájezdy nabízené různými cestovními kancelářemi za velmi podobné ceny.  
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Na základě zjišťovaných nabídek si dovoluji tvrdit, že se ve své podstatě na českém trhu 

objevuje jen několik cestovních kanceláří, které nabízí dovolenou v mé zkoumané oblasti západní 

Ukrajiny. Tyto zájezdy jsou téměř výhradně lokalizovány do Zakarpatského regionu. Jednotlivé 

zájezdy se liší v odlišném uspořádání cest v rámci celé dovolené, avšak ve své podstatě se jedná 

o obdobné nabídky. 



 

79 
 

6. SWOT ANALÝZA 

Výběr níže uvedených silných a slabých stránek, příležitostí a hrozeb byl do SWOT analýzy 

zařazen na základě prostudovaných materiálů, na základě získaných informací, na základě 

vlastních zkušeností z cesty a z česko-ukrajinských vztahů a vazeb. Částečně se jedná 

o subjektivní selekci, včetně uvedených příkladů u subregionů.   
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Tabulka č. 22: Silné stránky 

úroveň národní - Ukrajina 

kontinentální podnebí - suchá a teplá léta, chladné zimy s dostatkem sněhové pokrývky 

dostatek mezinárodních letišť - Kyjev, Krym, Doněck 

pestrá mozaika náboženství a kultur - křesťanství, židovství, na Krymu Tataři 

srozumitelná ukrajinština např. pro Čechy, možnost dorozumět se rusky 

ochutnávka tradičních jídel 

cenová dostupnost 

  
úroveň oblastní - západní Ukrajina 

výhodná geografická poloha pro turisty ze střední Evropy 

tři mezinárodní letiště Lvov, Ivano-Frankivsk, Užhorod 

historické vazby na Československo, Maďarsko a Polsko 

ekoturistika, venkovský cestovní ruch 

české spolky spolupracující s ukrajinskými 

minerální prameny 

  
úroveň subregionální - subregiony Západní Ukrajiny 

Lvov 

historické centrum zapsané na seznamu Světového dědictví UNESCO 

univerzitní město 

Lvovské historické muzeum 

Lvovské národní umělecké muzeum 

Muzeum pivovarnictví ve Lvově 

hrad Olesko 

Lviv aréna a EURO 2012 

Ivanofrankivská oblast 

Bukovel - lyžování 

Ternopil 

sádrovcové jeskyně 

Užhorod 

univerzitní město, podpora CR 

tranzitní město 

vinařská oblast 

Muzeum místní historie, zámek 

Mukačevo 

hrad Palanok 

Koločava 

Siněvirské jezero 

turistika v Karpatech 
Zdroj: vlastní zpracování autorky 2013 
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Tabulka č. 23: Slabé stránky 

úroveň národní - Ukrajina 

politická nestabilita 

rozkol mezi prozápadní a proruskou orientací 

nezdařený přechod od centrálního plánování k tržní ekonomice 

nedostatečná kvalita vedlejších silnic 

jiný rozchod železnic oproti železnicím střední a západní Evropy 

rozdílná kvalita poskytovaných služeb 

podpora šedé ekonomiky - např. využívání ubytování v soukromých ubytovacích zařízeních, které 
nejsou oficiálně přiznanými příjmy 

špatné hygienické návyky 

sexuální turistika 

nedostatečná síť směnáren 

  

úroveň oblastní - západní Ukrajina 

nedostatečná propagace celé oblasti 

památky ve špatném technickém stavu 

nevyužitý potenciál řek pro vodácký CR 

  

úroveň subregionální - subregiony Západní Ukrajiny 

Bukovel 

nedostatečná infrastruktura sjezdovek 

Rovno 

město významně poznamenáno některými stavbami Sovětského svazu 

nevyužití potenciál lesů a jezer pro poznávací, venkovskou, cyklo a pěší turistiku 

Zakarpatská oblast 

nevyužitý potenciál minerálních pramenů 
Zdroj: vlastní zpracování autorky 2013 
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Tabulka č. 24: Příležitosti 

úroveň národní - Ukrajina 

možnost lákat turisty po celý rok z důvodu specifického folkloru oslav Velikonoc a jiných svátků a festivalů 

propagace wellness pobytů a lázeňství, příležitost pro podporu celoročního CR 

propagace lidových zvyklostí, tradic a kultury  

zvyšování kvality ubytovacích zařízení 

pevné legislativní ukotvení ubytování v soukromých ubytovacích zařízeních, možnost přivýdělku pro rodiny a 
kontrola úrovně nabízených služeb 

podpora výuky jazykových kurzů  - především angličtiny 

  

úroveň oblastní - západní Ukrajina 

využití geografické polohy 

rozvoj příhraniční turistiky 

podpora místních spolků a jejich spolupráce se zahraničními spolky 

spolupráce s českými subjekty (např. CzechTourismem) vzhledem k naší společné historické a kulturní minulosti 

spolupráce regionů západní Ukrajiny s Evropskou unií  

  

úroveň subregionální - subregiony Západní Ukrajiny 

propagace Zakarpatské oblasti a jejích destinací - Mukačevo, Koločova 

Lvov 

pořádání mezinárodních akcí v Lviv aréně 

Užhorod 

propagace vinařské oblasti 

Ternopil 

propagace sádrovcové soustavy jeskyň 

Ivanofrankivská oblast 

propagace lyžařské oblasti, jiných středisek než Bukovelu, zvýšení standardů nabízených služeb 
Zdroj: vlastní zpracování autorky 2013 
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Tabulka č. 25: Hrozby 

úroveň národní - Ukrajina 

jazyková bariéra, azbuka 

kriminalita, žebráci 

riziko pašování alkoholu a cigaret 

zdržení na hranicích při celních kontrolách 

AIDS a pohlavně přenosné choroby 

zhoršení dostupnosti míst na venkově 

zhoršení kvality dopravních komunikací 

neochota místních přijmout zahraniční turisty 

  

úroveň oblastní - západní Ukrajina 

atraktivita a propagace jiných okolních destinací, především ze střední a západní Evropy 

pouze tranzitní území 

devastace kulturních a přírodních památek turisty 

nedostatek financí na podporu rozvoje CR regionu 

nedostatek prostředků pro rozvoj ekoturistika 

nezájem turistů o ekoturistu v odlehlých vesnicích západní Ukrajiny 

  

úroveň subregionální - subregiony Západní Ukrajiny 

Karpaty 

atraktivní pouze Karpaty - úpadek ostatních míst 

devastace Karpat nadměrným množstvím turistů 

Lvov 

v případě masového příjezdu turistů devastace kulturního dědictví UNESCO 

nevyužití potenciálu víceúčelové Lviv arény 

po ukončení EURA 2012 propagace Lvova jako hlavní atraktivity na úkor ostatních míst 
Zdroj: vlastní zpracování autorky 2013 
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7. STRATEGIE ROZVOJE  

Strategie rozvoje turistiky a lázeňství 

 Ministerstvo kultury Ukrajiny působí jako organizace, která na Ukrajině řídí rozvoj CR. 

Hlavním úkolem je tvorba legislativy a příprava programů CR. Oblastní rady na úrovni oblastí 

realizují rozvoj národní strategie. Jejich hlavní náplní je provádění analýz CR, zpracovávání 

konceptů CR na úrovni oblastí, přerozdělování finančních zdrojů, spolupráce s podnikatelskou 

sférou a propagace CR. Hlavní priority CR stanovuje ukrajinský parlament. V roce 2008 byla 

schválena Strategie rozvoje CR na Ukrajině (Skibinska 2012). 

 Oficiální název je Strategie rozvoje turistiky a lázeňství (http://zakon2.rada.gov.ua 2013). 

Strategie je rozdělena celkem do čtyř částí: obecné, vlastních cílů a úkolů strategie, zadání 

strategie a základních směrů realizace. Hlavní úlohu ve strategii hraje stát a sedmadvaceti oblastí 

Ukrajiny. Smyslem je, aby hlavní cíle strategie realizovalo právě zastupitelstvo sedmadvaceti 

oblastí. Důraz je kladen na evidenci podrobné statistiky turistů, kteří navštíví jednotlivé oblasti 

(http://zakon2.rada.gov.ua 2013).  

 Hlavní myšlenkou strategie je změnit stávající geopolitické prostředí, podpořit sociální 

a ekonomický rozvoj, zmodernizovat informační technologie a využít je pro rozvoj 

mezinárodního cestovního ruchu a pro hromadnou a individuální turistiku 

(http://zakon2.rada.gov.ua 2013). 

 Dle strategie disponuje země cennými přírodními, léčebnými a historicko-kulturními 

zdroji, které vzbuzují zájem u zahraničních turistů. Na základě hodnocení Ukrajina sice disponuje 

výše uvedenými potenciály CR, ale jejich atraktivnost v rámci konkurenční nabídky jiných zemí 

je nízká. Cílem je posílit rozvoj zahraničního cestovního ruchu ruku v ruce s lázeňstvím tak, aby 

rozvoj turismu byl konkurenceschopný světovému trhu. Země by měla být schopna vytvořit 

příznivé podmínky pro cestující, kteří potřebují zdravotní rehabilitaci a mají v úmyslu se 

zrekreovat v sanatoriích a lázních. Koncepce podporuje realizaci CR upevněnou a do slova 

hovoří o právu občanů na odpočinek, o jejich svobodě pohybu, o jejich právu na zaměstnání, 

o jejich ochraně a bezpečí zdraví a o ochraně okolního přírodního prostředí. Rekreace by měla 

probíhat v souladu s udržením stávající kvality přírodních zdrojů (http://zakon2.rada.gov.ua 

2013).  

 Zajímavostí strategie je, že klade důraz na zvýšení bezpečnosti cestujících a na snížení 

kriminality. Společně s rozvojem CR by mělo docházet k rozvoji infrastruktury a komunikačních 
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sítí. V souladu s rozvojem návštěvnosti by se měla zvyšovat a zlepšovat kvalita ubytovacích 

a stravovacích zařízení (http://zakon2.rada.gov.ua 2013).   

 Strategie zmiňuje i význam v té době teprve připravovaného EURA 2012, které by mělo 

napomoci zformovat turistickou infrastrukturu (http://zakon2.rada.gov.ua 2013).  

 Souhlasím s tím, že je potřeba sjednotit, pečlivě a intenzivně monitorovat příjezdy 

zahraniční turistů do země. Současná statistika není dostačující. Na druhou stranu autoři strategie 

podporují masový rozvoj cestovního ruchu v celé zemi.  Zvýšit atraktivitu země pro zahraniční 

turisty je jistě žádoucí, avšak nejsem si jista, že podpora masového příjezdu turistů je vhodná. 

Může nastat varianta, že Ukrajina sice přiláká velké množství turistů, avšak efekt bude 

krátkodobý, neboť turisty více nezaujme. Myslím si, že by mělo být cílem nalákat turisty 

do všech regionů a vždy je seznámit se specifiky dané lokality tak, aby se chtěli podívat 

i do jiného místa, jiné destinace, země.  

 Zajímavé je, že strategie podporuje rozvoj turismu a současně klade do stejné úrovně 

lázeňství. V rámci tohoto rozvoje podporuje rozvoj dalších odvětví např. rozvoj infrastruktury. 

Myslím si, že je určitě důležité rozvíjet zatím nedostatečnou infrastrukturu. Otázkou je, zda země 

má dostatek finančních prostředků. Na mě tato část strategie činí dojem, že snahou je zlepšit vše, 

a proto si myslím, že při tvorbě programu nastala chyba přecenění vlastních sil tzv. „velké oči“. 

Potažmo možná došlo k záměně cíle a nástroje. Cílem je zvýšit návštěvnost, která přispěje 

k dalšímu rozvoji, nikoliv zlepšit stav infrastruktury. 

 Autoři rovněž kladou důraz na to, aby veškerá podpora rozvoje, včetně monitoringu, byla 

držena v rukou státního aparátu. V dnešní době, kdy dochází k podpoře podnikání, si myslím, že 

je to opět krok zpět. Stát, potažmo zástupci jednotlivých oblastí, nemají dostatek prostoru pro 

rozvoj CR. Rozvoj by měl být koncipován ruku v ruce s podporou malých a středních 

podnikatelů a specializovaných firem, které budou provádět monitoring.  

 Otázkou rovněž je, jak Ukrajinci definují cestovní ruch. Definice dle našeho výkladu jsou 

uvedeny v kapitole č. 2. Z definic vyplývá, že osoba nesmí v místě pobytu vykonávat výdělečnou 

činnost, resp. získat příjmy z dané země. Z ukrajinské strategie a potažmo i z dat, které mi 

poskytlo SVS (viz kapitola č. 4), vyplývá, že do cestovního ruchu řadí i příjezd do země 

za zaměstnáním. Z našeho úhlu pohledu by se tento příjezd neměl počítat do statistik CR.  
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 Ve své podstatě je Strategie rozvoje turistiky a lázeňství zbytečně obsáhlá. Popisuje 

několikrát jednu a tu samou myšlenku resp. myšlenky, přičemž by stačilo jasně stručně definovat 

cíle strategie a nástroje, jak těchto cílů dosáhnout.  

 Návrhové listy zpracované v této práci, viz kapitola č. 8, vychází z podpory dlouhodobě 

udržitelného cestovního ruchu. Návrhové plány kladou důraz na příhraniční CR, který by mohl 

pomoci v prohloubení a i navázání nových proevropských vztahů. Lázeňství v regionu je 

pro rozvoj regionu důležité, ale nepřirovnávám mu stejnou váhu jako podpoře turismu. Kladu 

důraz na podporu spolupráce státních a soukromých subjektů na rozdíl od strategie státu. Snažím 

se, aby cenové náklady návrhových plánů byly únosné a byla jistota jejich návratnosti.  

  

Vize a cíle strategie rozvoje západní Ukrajiny (vlastní návrh) 

Vize: 

 Chci, aby jednotlivé navrhované projekty podpořily dlouhodobý a udržitelný rozvoj 

cestovního ruchu regionu západní Ukrajiny. Příjezdy zahraniční turistů by měly probíhat 

kontinuálně tak, aby si každý jedinec našel místa, která rád navštíví a kam se rád vrátí.  

 

Cíle: 

Prvním cílem je rozvinout spolupráci Klubu českých turistů s cestovní agenturou, která 

by se podílela na plánování cest do Zakarpatí a na propagaci oblasti u českých turistů. Zájezdy by 

měly být cenově dostupné pro všechny třídy obyvatelstva a využity by měly být všechny 

potenciály oblasti. 

 Druhým hlavním cílem by měla být propagace města Lvov. Hlavní atraktivitou by neměly 

být jen fakt památky ležící v historickém centru města, které jsou zapsány na seznamu UNESCO, 

ale také oslavy pořádané městem a jeho zázemím, dále poznání lidových tradic a zvyklostí. 

Zvyšování návštěvnosti je založeno na doporučení těch, kteří město navštíví. 

  Třetím cílem je podpora a propagace zimního cestovního ruchu.  
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Dílčí cíle: 

1) Propagace Zakarpatí jako většího celku na základě propagačních materiálů cestovní 

agentury a Klubu českých turistů.  

2) Spolupráce Užhorodu s maďarskými a slovenskými obcemi. 

3) Zvýraznění tradic vinařské oblasti v zázemí Užhorodu a s tím spojená degustace vína. 

4) Podpoření tradice lázeňství a rozvoj wellness pobytů 

5) Vytvoření dostatečného množství propagačních materiálů, které budou k dispozici jak 

ve lvovském informačním centru, tak na jednotlivých kulturních akcích. 

6) Kampaň zaměřená na propagaci zimního cestovního ruchu v oblasti Ivano-Frankivsk 

 

Region západní Ukrajiny disponuje přírodním, kulturním a historickým potenciálem 

pro rozvoj cestovního ruchu. Potenciál v současné době není dostatečně využíván, což je 

způsobeno nedostatečnou propagací vytyčeného regionu a nedostatečnou infrastrukturou a nízkou 

kvalitou základních služeb cestovního ruchu (MMR 2012). 

Cestovní ruch se výrazně podílí na vývoji zaměstnanosti. Rozvoj cestovního ruchu je spojen 

se vznikem nových pracovních míst, čímž dochází ke snižování nezaměstnanosti a projevů s tím 

souvisejících. 

Rozvoj cestovního ruchu, který vychází ze sociálních, kulturních a přírodních specifik 

regionu, přispěje k socioekonomickému růstu regionu (MMR 2012). 

Strategická vize a cíle vycházejí z toho, že podpora cestovního ruchu přispěje k celkovému 

rozvoji regionu. Důraz je kladen především na příhraniční spolupráci se sousedními zeměmi. 

Kromě rozvoje regionu by spolupráce se zeměmi Evropské unie pomohla celé zemi v její 

prozápadní a proevropské orientaci. Z toho vycházejí priority a opatření. Podpora cestovního 

ruchu je založena na základě podpory hlavních měst regionů západní Ukrajiny ve spolupráci 

s místními spolky, podnikateli a regionálními centrálami cestovního ruchu (MMR 2012). 

Užhorod se stane městem s vinařskou a kulturní tradicí s tím, že bude rozvinuta přes hraniční 

spolupráce se Slovenskem a Maďarskem. Klub českých turistů naváže spolupráci s cestovní 

kanceláří a společně navrhnou okružní cestu vedoucí přes Užhorod, Mukačevo a Koločavu opět 

zpět do Užhorodu. Součástí této okružní cesty by mělo být absolvování turistické trasy 

v Karpatech. Splněním tohoto cíle by mělo dojít ke zvýšení návštěvnosti Zakarpatí. Region by 
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měl využít potenciálu, který skrývají léčebné minerální prameny. Lázeňství je založeno 

na dlouholeté tradici, je potřeba z ní vyjít a podpořit rozvoj lázeňství a wellness pobytů.  

 Město Lvov a jeho zázemí podpoří tradici oslav svátků a gastronomických akcí a využije 

např. oslavu velikonočních svátků a bude propagovat oblast spojenou s ukázkou lidových tradic 

a výrobků jako jsou velikonoční kraslice nebo domácí mazance. Propagace je založena 

na základě návštěvy turistů, kteří budou vyprávět své zážitky příbuzným a známým 

a v historickém centru obdrží informační letáček s kalendářem plánovaných událostí. 

 Během zimy je na Ukrajině a samozřejmě i v Karpatech dostatek sněhové pokrývky. 

Vzhledem k tomu, že země má vhodné podmínky pro zimní cestovní ruch, je nezbytně nutné 

tento potenciál využít. 
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8. NAVRHOVANÉ PROJEKTY 

Níže uvádím jednotlivé návrhové projekty rozvoje CR regionu západní Ukrajiny. Návrhy jsou 

ovlivněny předchozími kapitolami, nejvíce specificky zaměřenou SWOT analýzou. Cílem je 

vytvořit návrhové projekty, které napomohou rozvoji dlouhodobě udržitelného CR, finančně 

nenáročné. Výjimku tvoří podpora lyžařské oblasti. Projekty jsou založeny na spolupráci 

soukromého a státního sektoru. 

 

Spolupráce cestovní agentury s Klubem českých turistů 

Cíl:  

Propagace Zakarpatí na základě propagačních materiálů cestovní agentury a Klubu českých 

turistů.  

Popis projektu: 

Obsahem projektu je navázání spolupráce KČT s cestovní agenturou. V rámci spolupráce 

subjekty navrhnou cesty do Zakarpatí, které jsou spojené s návštěvou měst Užhorod, Mukačevo 

a Koločava a současně s návrhem uvedou několik turistických tras po ukrajinských Karpatech, 

dle schopnosti návštěvníků. Jedna návštěva by měla být naplánována na 14 dní, předem se určí 

časový harmonogram cesty, místa ubytování a stravování, přejezdy mezi jednotlivými místy. 

Nabídka bude uvedena na webových stránkách agentury, v nabídkovém katalogu a na webových 

stránkách Klubu českých turistů. 

Předpokládaná doba trvání: 

9 měsíců až 1 rok 

Celkové náklady projektu - odhad: 

300 000,-Kč 

Zajištění návrhů cest, nasmlouvání míst k ubytování a stravování 125 000,- Kč  

Náklady zástupců zajišťující organizaci 40 000,-Kč 

KČT  - propagace  na webových stránkách 45 000,-Kč 

CA -  propagace na webových stránkách a v katalogových nabídkách 90 000,-Kč 

Cíle projektu: 

Seznámit turisty s oblastí a upoutat je svou výjimečností.  
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Možnost financování projektu: 

Rozpočet cestovní agentury a rozpočet Klubu českých turistů, popř. zdrojů, které byly dány 

ze sponzorských darů. 

Popis cílové skupiny: 

Turisté, kteří chtějí navštívit Karpaty a turisté, kteří chtějí zavítat do oblasti, ve které bude pro ně 

příjemným zpestřením absolvování turistické trasy v Karpatech. Předpokládá se, že hlavní 

cílovou skupinou budou mladí do 30 let, tj. turisté, kteří jsou bezdětní a mají zájem se bavit. 

Druhou skupinu budou tvořit turisté starší 45 - 60 let, tj. ti, kteří rodiny už mají, ale děti mají již 

odrostlé. 

Klíčové atraktivity: 

Najít cestovní agenturu, která je ochotna spolupracovat s klubem Českých turistů a spojit 

návštěvu měst s turistickým výšlapem účastníků cestovního ruchu (asi 6 měsíců). Vypracování 

návrhu turistických cest a zařadit je do nabídky obou organizací (3 měsíce). 

Rizika projektu: 

Zájemci cestovních agentur nebudou mít chuť využít nabídku, která nabízí poznávací zájezd 

s turistickou aktivitou. Doba strávená na dovolené je příliš dlouhá.  
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Sdílení tradice a kultury s příhraničními obcemi 

Cíl: 

Spolupráce Užhorodu s maďarskými a slovenskými obcemi. 

Popis projektu: 

Určení sítě měst v Maďarsku a Slovensku, se kterými by Užhorod mohl spolupracovat. 

V Maďarsku by mohli být osloveni zástupci těchto měst - Záhony, Kisvárda, Nyíregyháza 

a Tokaj. Na Slovensku by se mohl navázat kontakt v Michalovcích, Trebišově a Košicích. 

Oslovení těchto měst formou dopisu se žádostí o dohodnutí schůzky zástupců měst. Osobní 

návštěva při přípravě společného setkání zástupců měst, dohoda o spolupráci měst a propagaci 

kultur a tradic. Harmonogram termínů setkání zástupců měst a obyvatel měst při příležitosti oslav 

a jiných významných událostí. Možnost multikulturního setkání třech národností. Toto unikátní 

spojení je možné právě v Užhorodě, neboť se ve městě dohovoříme ukrajinsky, maďarsky 

i slovensky. Propagace oslav a setkání by byla zajištěna v místním příhraničním tisku 

a na webových stránkách jednotlivých měst. 

Přepokládána doba trvání: 

6 měsíců 

Celkové náklady projektu - odhad: 

120 000,-Kč  

Výběr a oslovení vybraných zástupců 5 000,-Kč 

Osobní setkání zástupců města Užhorod se zástupci měst, kteří se budou ochotni na přípravě 

setkání podílet 35 000,-Kč 

Propagace setkání v místních novinách, na webových stránkách 80 000,-Kč 

Cíl projektu:  

Na základě vzniklé spolupráce podpoření prozápadní orientace oblasti a i Ukrajiny a navázání 

užitečných kontaktů pro další rozvoj a lákání investorů. Současně propagace oblasti Užhorodu 

jako kulturního města. Díky zvýšené návštěvnosti dojde k postupnému zlepšení ekonomiky 

města.  

Zdůvodnění potřeby projektu: 

V Užhorodě a jiných místech západní Ukrajiny probíhají setkání českých spolků s místními 

obyvateli. Kromě české spolupráce by bylo užitečné využít polohu města Užhorod a zanést město 
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do povědomí dalších měst a míst, především v sousedních zemích. Navrhovaný projekt přinese 

rozvoj i městům, se kterými bude Užhorod spolupracovat. 

Možnost financování projektu: 

Na financování projektu by se podílela města, resp. projekt by byl financován z rozpočtu měst. 

Pokud by se podařilo úspěšně navázat spolupráci, projekt by tak mohl požádat i o dotaci 

z Evropské unie.  

Popis cílové skupiny: 

Obyvatelé příhraničních měst, kteří mají chuť trávit aktivně svůj volný čas a dozvědět se více 

informací a poznat tradice sousedních míst.  

Klíčové aktivity: 

První 2 měsíce jsou dobou na oslovení a zahájení spolupráce se zástupci vybraných měst. 

V období dvou měsíce probíhá společná dohoda aktérů a plánování, na kterých akcích by mohlo 

proběhnout setkání. Zúčastnění vytvoří plánovací kalendář, následně osloví regionální tisk a dají 

podněty pro zpracování webových informací. 

Rizika projektu: 

Zástupci zahraničních měst nebudou ochotni spolupracovat s ukrajinským Užhorodem. Pokud už 

bude ochota spolupracovat, tak propagace jednotlivých pořádaných akcí může být nedostatečná 

a do oblasti přijede minimální počet návštěvníků. 
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Uspořádání podzimních vinařských dní v Užhorodu a jeho zázemí 

Cíl:  

Zvýraznění tradic vinařské oblasti v zázemí Užhorodu a s tím spojená degustace vína. V první 

fázi určená jen pro vinaře z vybraných oblastí, v případě úspěchu projektu a zájmu běžného 

spotřebitele o víno z užhorodské oblasti, naplánování obdobného projektu pro širší veřejnost. 

Popis projektu: 

Opět by měla být podpořena spolupráce se sousedními zeměmi, konkrétně s vinařskými oblastmi. 

V Maďarsku s vinařskou oblastí Tokaj a na Slovensku s vinařskými oblastmi Tokaj 

a východoslovenskými vinařskými oblastmi Královský Chlmec, Vinné a Sobrance. Rozeslání 

pozvánky na degustaci vína v Užhorodě a na cestu Zakarpatskou vinnou cestou. Vinařské dny by 

se měly konat poslední týden v září, program by měl trvat čtyři dny. Zájemci z řad vinařů by 

přijeli do Užhorodu, kde by pro ně byla připravena první degustační ochutnávka ve vyhlášeném 

vinném sklepě „Shardoné“. Náplní druhého a třetího cíle bude cesta po vinné stezce, která je 

spojena s návštěvou vinných sklepů v Koncové, Mukačevu a v Berehové. Čtvrtý den následuje 

návrat do Užhorodu a cesta nazpět.  

Předpokládaná doba trvání: 

6 měsíců 

Celkové náklady projektu - odhad: 

60 000 Kč 

Rozeslání pozvánek 5 000,-Kč 

Zařízení ubytování, stravování a odvozy na jednotlivá degustační místa 45 000,-Kč 

Příprava jednotlivých degustačních míst 10 000,-Kč 

Cíl projektu: 

Výměna informací mezi vinaři, navázání kontaktů a snaha o spolupráci do budoucna s jinými 

vinařstvími. Nalezení nových trhů odbytu. Založení nové tradice, která by se každoročně 

opakovala. Na základě navázání kontaktů a nalezení nových trhů odbytu přilákání turistů 

do oblasti. 

Zdůvodnění významu projektu: 

Představení Užhorodu a jeho zázemí jako vinařské oblasti, která má dlouholetou tradici. 

Spolupráce s jinými vinařskými oblastmi pomůže propagaci ukrajinského vína v Evropské unii. 
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Možnost financování projektu: 

Projekt může být financován z rozpočtu města a z rozpočtu jednotlivých vinohradů. 

Popis cílové skupiny: 

Vinaři z předem vybraných oblastí. Pokud bude navázána spolupráce a vinařská oblast bude 

přiblížena spotřebitelům vína, uspořádání obdobné cesty i pro širší veřejnost. 

Klíčové aktivity: 

Určení pověřené osoby, která naplánuje trasu a časový harmonogram, zjistí kontaktní osoby 

z jednotlivých vinohradů vybraných oblastí. Naváže s těmito osobami kontakt a pozve je na tuto 

akci. Dle počtu zájemců zajistí ubytování, stravování účastníků a jejich převoz či přechod 

z jednotlivých míst. 

Rizika projektu: 

Malý nebo žádný zájem vinařů o návštěvu této oblasti. V případě zájmu vinařů o návštěvu této 

oblasti, nenavázání potřebné spolupráce. 
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Zakarpatí - vhodné místo pro wellness 

Cíl: 

Podpoření tradice lázeňství a rozvoj wellness pobytů. 

Popis projektu: 

Během setkání zástupců příhraničních měst (cíl 2) zřízení stánků wellness v Užhorodě 

a Mukačevě. K ochutnávce jsou nabídnuty místní minerální vody a možnost využití masáže 

místních masérů. Za masáž by zájemce poskytnul libovolný peníz dle jeho spokojenosti. 

Z návštěvy tohoto stánku si zájemce odnáší seznámení s nabídkou wellness  v místních lázní, 

které může kdykoliv během roku navštívit.  

Předpokládaná doba trvání: 

5 měsíců na přípravu, znovu otevírání stánku při každé příležitosti setkání 

Celkové náklady projektu - odhad: 

55 000,- Kč 

Zřízení stánků 30 000,-Kč 

Letáčky s nabídkami wellness 20 000,-Kč 

Příprava vod k ochutnání 5 000,-Kč 

Cíle projektu: 

Představit i jinou stránku této oblasti. Globálně vzato je cílem č. 2 představit region jako 

specifické místo, kde si každý může nalézt zálibu a důvod, proč opětovně toto místo navštívit. 

Zdůvodnění potřebnosti projektu: 

Užhorod a Zakarpatská oblast jsou představovány jako turistická oblast a je opomíjen význam 

lázeňství.  

Možnost financování: 

Projekt může být financován z rozpočtu města a jednotlivých sanatorií. 

Popis cílové skupiny: 

Obecně určeno pro všechny turisty, kteří navštíví akci ve městě. Propagace wellness pobytu by 

měla být zaměřena pro ženy, které si chtějí odpočinout od starostí všedních dnů. 

Klíčové aktivity: 

V první řadě se setkají zástupci všech sanatorií (1 měsíc). Ti, kteří projeví ochotu spolupracovat, 

se dohodnou na společném konceptu propagace všech vybraných zařízení v oblasti (2 měsíce). 

Dohodnou se na společném znění propagačních materiálů (3 - 4 měsíc). Zajistí chod stánků 
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v průběhu konání akce. Vyškolí pověřené pracovníky ve stánku pro propagaci wellness pobytu 

(5 měsíc).  

Rizika projektu: 

Projekt závisí na realizaci projektu z cíle 2. Pokud už bude projeven zájem o návštěvu oblasti 

z cíle 1, hrozí nízký zájem o navštívení wellness stánku. V případě návštěvy wellness  je důležité, 

jakým způsobem na případné zájemce propagace zapůsobí.  
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Propagace města Lvov 

Cíl: 

Vytvoření dostatečného množství propagačních materiálů, které budou k dispozici ve lvovském 

informačním centru i na jednotlivých kulturních akcích ve Lvově a i při jiných oslavách 

a setkáních v regionech západní Ukrajiny, např. i při realizaci ostatních uvedených projektů. 

Cílem je podpořit návštěvnost Lvova během celého roku. S tím, že každý jedinec jej navštíví 

individuálně dle jeho zájmu navštívit oslavu jakékoliv příležitosti, popř. navštívit historické 

centrum v rámci výletu. 

Popis projektu: 

Projekt je založen na předávání informací o městě a jeho zázemí na základě návštěv turistů. 

Z města by si měli odvést kromě zážitků i propagační materiály s kalendářem jednotlivých 

pořádaných akcí jako jsou oslavy Vánoc, Velikonoc, oslavy dnů kávy, čokolády a akcí 

pořádaných v Lviv aréně. 

Předpokládána doba trvání: 

2 měsíce 

Celkové náklady na propagaci akci – odhad: 

Cca 45 000 Kč 

Propagační materiály rozdávané na místě 30 000,-Kč 

Náklady na pracovní síly (hostesky) rozdávající informační letáčky 15 000,-Kč 

Cíle projektu: 

Zvýšení návštěvnosti na základě zkušeností turistů, kteří město navštívili a hovoří o něm jako 

o výjimečném místě, které stojí za to vidět při jakékoliv příležitosti. 

Zdůvodnění potřebnosti projektu: 

Lvov doposud nebyl příliš známý mezi turisty. Je důležité zvýšit návštěvnost města a jeho 

zázemí.  

Možnost financování projektu: 

Město se může podílet na financování projektu ve spolupráci s lvovským informačním centrem. 

Popis cílové skupiny: 

Cílem je poskytnout propagační materiály a zaujmout všechny skupiny zahraničních turistů, 

avšak předpokládá se, že hlavní cílovou skupinou budou mladí do 30 let, tj. turisté, kteří jsou 
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bezdětní a mají zájem se bavit. Druhou skupinu budou tvořit turisté starší 45 - 60 let, tj. ti, kteří 

rodiny už mají, ale mají děti již odrostlé.  

Klíčové aktivity: 

Vytištění dostatečných kusů propagačních materiálů, zajištění jejich dostupnosti v informačním 

centru. Zajištění brigádníků, kteří by v místech oslav rozdávali letáky pro turisty. 

Rizika projektu: 

Turisté, kteří Lvov navštíví, město nezaujme, oslavy probíhající ve městě pro ně nebudou 

dostatečně zajímavé. Neodvezou si z města propagační materiály, budou v okruhu svých přátel 

a známých o městě hovořit negativně.  
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Celoroční kampaň zaměřená na propagaci lyžování 

Cíl: 

Propagace zimního cestovního ruchu v oblasti Ivano-Frankivsk a přilákání co nejvyššího počtu 

lyžařů do zimních středisek.  

Popis projektu: 

Celoroční propagační akce nabídky zimních středisek v regionu Ivano-Frankivsk. Akce je 

založena na billboardech, plakátech a internetové kampani. Tyto propagační materiály jsou 

umístěny na letištích, na příjezdových komunikacích a na nádražích. Kampaň je provedena 

v několika jazycích tak, aby každému návštěvníkovi a turistovi byla jasná nabídka. 

Předpokládaná doba trvání: 

1 rok a 6 měsíců 

Celkové náklady projektu - odhad: 

880 000 Kč 

Pronájem billboardů 600 000,-Kč 

Plakáty 200 000,-Kč 

Webová propagace 80 000,-Kč 

Cíl projektu: 

Přilákání pokud možno co největšího počtu lyžařů. 

Zdůvodnění potřebnosti projektu: 

Region vytyčený pro účely mé práce je v první řadě propagován jako turistická oblast. 

Je nezbytně nutné zdůraznit potenciály zimního cestovního ruchu a aktivity s ním spojené. 

Popis cílové skupiny: 

Cílovou skupinou jsou milovníci zimních sportů a především lyžování. Jedná se o jednotlivce, 

skupiny přátel každé věkové kategorie, tak i rodiny s dětmi. 

Klíčové aktivity: 

Propagace je založena na spolupráci subjektů, které podnikají v oblasti cestovního ruchu, resp. 

provozují lyžařská střediska (2 měsíce). Společně osloví zástupce informačního turistického 

centra ve městě Ivano-Frankivsk a současně osloví Ministerstvo kultury Ukrajiny, které 

podporuje rozvoj cestovního ruchu (2 měsíce). Ve vzájemné spolupráci vypíší veřejnou zakázku 

na tvorbu této propagační kampaně (2 měsíce). Výherce zhotoví celkovou propagační kampaň, 
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která bude oslovovat turisty v různých jazycích a bude je zvát do jednotlivých středisek (1 rok). 

Současně bude zhotovena webová stránka, která ve stejném duchu bude oslovovat turisty. 

Rizika projektu: 

Nedojde k navázání spolupráce mezi subjekty. Projekt je finančně náročný. Neprojeví se zájem 

ze strany zahraničních turistů. 
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9. ZÁVĚR 

Stěžejním tématem práce je rozvoj cestovního ruchu v regionu západní Ukrajiny. Hlavním 

cílem bylo zhodnocení existující a rozpracování strategie rozvoje do dílčích návrhových projektů. 

Dílčí kroky této práce byly směřovány tak, abych byla schopna splnit hlavní cíl. Během výzkumu 

jsem využila kvalitativní a kvantitativní metody.  

V samotném úvodu popisuji a vyhodnocuji analýzu turistických průvodců na českém trhu, 

kdy zjišťuji, že reálně existují pouze čtyři turističtí průvodci podávající komplexní informace 

o cestovním ruchu na Ukrajině. Součástí výzkumné činnosti bylo šetření na veletrhu Holiday 

World. Bylo zjištěno, že cestovní kanceláře a agentury na českém trhu sice nabízejí dovolenou 

na Ukrajině, i v regionu mé zájmové oblasti, ale z mého úhlu pohledu tato nabídka a propagace 

není dostatečná. Práce vychází z podstatné části z komunikace s oslovenými subjekty. Dovoluji si 

na tomto místě vyhodnotit jako nejúspěšnější navázání komunikace se zástupkyní Státního 

výboru pro statistiku Ukrajiny. Ze státního výboru statistiky mi byly poskytnuty potřebné 

kvantitativní údaje, které v práci zpracovávám a hodnotím. Za cennou zkušenost považuji 

i osobní setkání s profesorem Shandorem z Užhorodské národní Univerzity. Je škoda, že se 

na toto setkání podařilo pouze úzce navázat a další žádost o bližší spolupráci na této práci nebyla 

realizována. Vlastní práci pak pomyslně rozděluji do dvou částí. V první části, kde charakterizuji 

potenciály cestovního ruchu země a ve druhé se zabývám přímo mým vytyčeným regionem 

západní Ukrajiny. Popisná část je doplněna statistikami a analýzou vývoje cestovního ruchu. 

Veškeré tyto podklady mi pomohly zpracovat SWOT analýzu a následně jednotlivé katalogové 

návrhy strategie rozvoje cestovního ruchu.  

 Zjistila jsem, že region západní Ukrajiny má potenciál pro rozvoj cestovního ruchu. 

Region by měl stavět na propagaci tradic a dalších specifik jako je lázeňství, podpora turistiky, 

atraktivitě historických památek. Současně by měly být rozvíjeny „moderní“ formy cestovního 

ruchu jako je wellness, ekoturistika, návštěva vinohradů a vodáctví. Kladu důraz na to, aby 

region „stálo za to“ opětovně navštěvovat.  

 Šetření na veletrhu Holiday World významně ovlivnilo celou práci. Nejvíce propagována 

a podporována je oblast Zakarpatí. Ostatní místa nejsou v regionu v současné době v nabídce 

cestovních kanceláří a agentur na českém trhu. Z tohoto důvodu je specificky ovlivněna SWOT 

analýza, především část patřící regionu a subregionu západní Ukrajiny. SWOT analýza byla 

hierarchizována, abychom si uvědomili fakt, že ačkoliv je země dle rozlohy druhou největší 
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v Evropě, existují charakteristiky, které lze zobecnit na úroveň státu či regionu. Katalogové 

návrhy jsou pak ovlivněny SWOT analýzou.  

 Nyní v závěru si plně uvědomuji, že jsem se měla ve strategických návrzích více věnovat 

i ostatním místům z regionu západní Evropy např. podpořit propagaci jeskyní v Ternopilu, 

zamyslet se nad významem kongresového cestovního ruchu např. ve Volyňské oblasti, podpořit 

propagaci ekoturistiky, golfu, využití jezer a vodních toků pro cestovní ruch. Nezamýšlím se nad 

významem EURA 2012 a s ním souvisejících akcí pořádaných v Lviv aréně.  

 Práce byla ovlivněna získanými kvantitativními údaji. Získaná data jsou z mého pohledu 

nedostatečná, někdy až matoucí, např. příjezdy zahraničních návštěvníků převyšují počty 

zahraničních turistů, přičemž data, která mi byla zaslána, jsou rozdělena do kategorií označující 

domácí i zahraniční turisty a návštěvníky a pouze zahraniční turisty a zahraniční návštěvníky. 

Strategie rozvoje cestovního ruchu Ukrajiny sice klade důraz na podporu monitoringu 

a zpracování podrobné analýzy příjezdu zahraničních turistů, avšak bylo by dobré, kdyby státní 

výbor statistiky dokázal stávající postup získávání dat a důvody nízké návštěvnosti, která je 

v rozporu s daty poskytnutými mezinárodní organizací cestovního ruchu.  

 V rámci Ukrajiny a jednotlivých sektorů zabývajících se cestovní ruchem existuje velká 

roztříštěnost. Statistiku vede státní výbor statistky, avšak je zpracována ministerstvem průmyslu. 

Strategii zpracovává ministerstvo kultury ve spolupráci s národní radou země a současně existuje 

státní orgán, který podporuje turismus. Tento složitý systém mě jen utvrzuje v tom, že ať již 

na úrovni strategického dokumentu, tak na úrovni celého státu, je smyslem Ukrajinců zlepšit vše 

a věnovat se všemu, avšak bez jasné specifikace a vymezení. Tento fakt se jasně odráží 

ve zpracování statistiky.  

 

Splnění cílů práce: 

1. Porovnat vývoj cestovního ruchu Ukrajiny jako celku s vývojem cestovního ruchu 

západní Ukrajiny.  

Na základě dostupných dat jsem vývoj celku a vývoj návštěvnosti západní Ukrajiny 

porovnala. Získané statistické údaje jsou zpochybnitelné, tudíž jsem tento cíl sice splnila, avšak 

o věrohodnosti dat je nutno diskutovat. 
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2. Vytvořit SWOT analýzu silných, slabých stránek, příležitostí a hrozeb.  

SWOT analýza uvedená v kapitole č. 6 byla hierarchizována do třech úrovní: národní, 

oblastní a subregionální. V rámci subregionální části se nejvíce zaměřuji na místa v Zakarpatí, 

na Lvov a oblast Ivanofrankivskou. 

3. Navrhnout strategii rozvoje cestovního ruchu západní Ukrajiny.  

Celkem bylo navrhnuto šest katalogových návrhů strategie rozvoje. Mnou navržené 

strategické plány podporují rozvoj především příhraničního cestovního ruchu. Snažím se, aby 

návrhy na rozvoj cestovního ruchu byly dlouhodobě udržitelné. Kladu důraz na měkké formy 

cestovního ruchu. Výjimku tvoří jen návrh, jehož cílem je masověji podpořit rozvoj cestovního 

ruchu během zimní sezóny.  

4. Zařadit místa (destinace) Ukrajiny a regionu západní Ukrajiny do Butlerova 

životního cyklu destinace. 

V tabulce č. 26 zařazuji destinace Ukrajiny a regionu západní Ukrajiny do Butlerova cyklu.  

 

Odpovědi na výzkumné otázky: 

1. Je konkurenční výhodou západní Ukrajiny, že má dostatek atraktivit pro celoroční 

cestovní ruch? 

Na tuto otázku odpovídám ano. Region západní Ukrajiny má dostatek atraktivit pro celoroční 

cestovní ruch. Během letní sezóny dominuje turistika především v Zakarpatské oblasti, popř. 

v úvahu přichází návštěva jeskyň v Ternopilské oblasti. Během zimy lze využít zimní středisko 

Bukovel v Ivanofrankivské oblasti. Během celého roku města Lvov a Užhorod pořádají řadu 

slavností a jarmarků, které kvůli svému typickému ukrajinskému pojetí stojí za to navštívit. 

Na tomto místě je dobré podotknout, že území prošlo složitým historickým vývojem a nacházejí 

se zde pozůstatky minulosti v podobě řady hradů a zámků. 

2. Rozvíjí se cestovní ruch na základě atraktivit, které jsou pro něj tradiční, tj. na 

historických a přírodních památkách? Nebo se rozvoj může ubírat směrem rozvoje 

„nových forem“ cestovního ruchu? 

Koncepce cestovního ruchu Ukrajiny hovoří o rozvoji turismu a lázeňství. Vychází z léčivé 

síly minerálních pramenů. Ovšem nepodporuje moderní formy rozvoje cestovního ruchu, kde je 

kladen důraz na odpočinek těla i duševní stránky. Propaguje tradiční smysl lázeňství, jehož cílem 

je ozdravný pobyt pacienta. Nepozastavuje se nad aktuálním pojetím, kdy moderní lázeňské 
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produkty lákají k masážím a wellness programům. Cílem sice je podpořit rozvoj, který bude 

dodržovat ekologické normy, avšak neklade důraz na „nové formy“ cestovního ruchu.  

Strategie turismu a lázeňství podporuje propagaci městských destinací a jejich kulturně-

historického potenciálu. Chybí podpora a propagace moderních „aktivních“ forem CR, např. 

sportovního (lyžařského) cestovního ruchu, golfu, vinařství, avšak dosavadní infrastruktura je 

jedním z hlavních limitujících faktorů rozvoje těchto forem.  

Z uvedeného usuzuji, že z pohledu státu je a bude kladen důraz na podporu rozvoje 

cestovního ruchu v tradičním duchu. Tento fakt samozřejmě platí pro zájmový region 

předkládané práce. 

3. Nacházejí se jednotlivé destinace ve vymezeném území v objevitelské fázi Butlerova 

životního cyklu? 

Na tuto výzkumnou otázku se odpovídá velmi těžko. Asi bych svoji odpověď rozdělila 

do dvou úhlů pohledu. Jeden úhel pohledu je založen jednak na oficiální statistice Ukrajiny, 

kterou vede Ministerstvo průmyslu Ukrajiny dále na strategii turismu a lázeňství vypracované 

zástupci Ministerstva kultury Ukrajiny. Data vypovídají o velmi nízké návštěvnosti jednotlivých 

oblastí regionu západní Ukrajiny. Celkově pak strategie Ukrajiny uvádí, že hlavním cílem je 

podpořit příjezd zahraničních turistů a zvýšit své postavení na poli mezinárodní statistiky. 

Z uvedeného vyplývá, že snad ani nemůže být pochyb o tom, že se destinace ve vymezeném 

území nemohou nacházet v jiné než v objevitelské fázi Butlerova cyklu. Druhý úhel pohledu, 

který není podložen kvantitativními údaji a vychází hlavně ze zkušeností a informací, které jsem 

načerpala během zpracování této práce, naznačuje, že do země proudí daleko větší počet 

individuálních turistů, kteří nejsou oficiální statistikou vůbec podchyceni. Vypovídá o tom 

i porovnání tabulek č. 12, 14 a 17 v kapitole č. 4. Jak je možné, že data evidovaná mezinárodní 

organizací cestovního ruchu vykazují co do počtu mezinárodních příjezdů několikanásobně vyšší 

počty, turistů než data zachycená státním výborem statistiky. Může za to odlišné zpracování 

statistiky? Že by turisté na hranicích při udávání důvodu svého pobytu uváděli nepravdivé údaje? 

Na tyto doplňující otázky neumím odpovědět. Domnívám se, že např. destinace Zakarpatí jako 

Užhorod, Mukačevo, Koločava, jezero Siněvir se nacházejí již ve fázi vtažení.  

Myslím si, že destinace v regionu západní Ukrajiny mohou zaujmout řadu turistů 

a návštěvníků. Jedná se o zajímavé místo k navštívení, které bylo ovlivněno složitým historicko-

kulturním vývojem, a proto je svým způsobem tento region výjimečný. Potenciál spočívající 
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v tradicích a v kulturním dědictví je potřeba využít pro rozvoj cestovního ruchu a provázat tuto 

koncepci s udržitelnými „moderními“ formami. Rozvoj cestovního ruchu ovlivní i růst 

ekonomiky a přispěje k modernizaci infrastruktury. Tento rozvoj může být uskutečněn 

za předpokladu politické stability země, spolupráce se zeměmi Evropské unie a podpory malých 

středních podnikatelů v zemi. 
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PŘÍLOHY 

Příloha č. 1: Index vývoje změny příjezdu návštěvníků v letech 2009 - 2011 (v %) 

rok 2009 - 2010 2010 - 2011 

Volyňská 100 86 

Zakarpatská 78 75 

Ivanofrankivská  124 53 

Lvovská 70 109 

Rovenská 67 117 

Ternopilská 86 112 

Chmelnycká 134 34 

Černovická 39 81 
Zdroj: SVS 2012 

 

Příloha č. 2: Příjezdy návštěvníků v letech 2005 - 2011 

rok 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

                

Ukrajina 1 704 562 1 768 790 2 393 064 2 405 809 1 909 360 1 953 497 1 322 941 

západní Ukrajina 373 909 360 441 772 575 853 911 742 994 832 999 494 957 
Zdroj: data SVS 2012 

 

 

Příloha č. 3: Index vývoje návštěvníků v letech 2005 - 2011 (v %) 

rok 2005 - 2006 2006 - 2007 2007 - 2008 2008 - 2009 2009 - 2010 2010 - 2011 

              

Ukrajina 104 135 101 79 102 68 

západní Ukrajina 96 214 111 87 112 59 
Zdroj: data SVS 2012 

Pozn.: 100 % předcházející rok 
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Příloha č. 4: Seznam nabídek SDovolená 

  destinace počet dní  cestovní kancelář 

1 Krásy Podkarpatské Rusi 10 Alpina 

2 Krásy Zakarpatské Ukrajiny 7 FIRO TOUR  

3 Krym -  hotel Bristol 9 AGL TRAVEL 

4 Krym - hotel Levant 9 AGL TRAVEL 

5 Krym - hotel Oreanda Premier 9 AGL TRAVEL 

6 Krym - hotel Primorski park 9 AGL TRAVEL 

7 Krym letecky 8 Alvarez 

8 Mezi Evropou a Asii 12 Eso - travel 

9 Nejvyšší hory Podkarpatské Rusi 10 Alpina 

10 Nostalgie na Zakarpatské Ukrajině 10 Geops 

11 Podkarpatská Rus 5 PILRIM TRAVEL 

12 Podkarpatská Rus 9 Kudrba 

13 Podkarpatská Rus 10 Alpina 

14 Podkarpatská Rus  10 Alpina 

15 Podkarpatská Rus na kole pohodově 10 Alpina 

16 Podkarpatská Rus pohodové toulky Ukrajinou  10 Redok Travel 

17 Podkarpatské bicyklování 9 Kudrna 

18 Pohodové toulky na Podkarpatské Rusi 10 POZNÁNÍ 

19 Pohodový týden - Podkarpatská Rus - krajem 8 POZNÁNÍ 

20 Poloniny - Podkarpatské Rusi 10 Alpina 

21 Prodloužené léto na Krymu 13 Geops 

22 Putování na kole po Podkarpatské Rusi 10 Alpina 

23 Putování po Karpatských poloninách 10 Geops 

24 Rachovské hory 10 Alpina 

25 Skvosty staré Rusi a zlatý prsten Moskvy 14 POZNÁNÍ 

26 To nejlepší z Podkarpatské Rusi 10 Kudrna 

27 Ukrajina - hotel Jalt, Krym 9 AGL TRAVEL 

28 Ukrajina - Podkarpatská Rus - jednodenní túry 10 POZNÁNÍ 

29 Ukrajina - Podkarpatská Rus na kole 10 POZNÁNÍ 

30 Ukrajina - Podkarpatská Rus na kole 10 POZNÁNÍ 

31 Ukrajina - Podkarpatská Rus na kole 10 POZNÁNÍ 

32 Ukrajina - prodloužené léto na Krymu 13 POZNÁNÍ 

33 Ukrajina - putování po karpatských poloninách 10 POZNÁNÍ 

34 Ukrajina - putování po karpatských poloninách 10 POZNÁNÍ 

35 Ukrajina - putování po karpatských poloninách 10 POZNÁNÍ 

36 UNESCO památky Ukrajiny a východního Slovenska 5 Travel 2002 

37 UNESCO památky Ukrajiny a východního Slovenska 5 Ideal Tour 

38 Užhorod - Mežhorje - Koločava - Mukačevo 7 WES 

39 Vlakem z Čech do Pekingu 22 Alvarez 

40 Zakarpatská Ukrajina 6 Mamut Tour 

41 Zakarpatská Ukrajina 10 Adventura 

42 Zakarpatská Ukrajina na kole 10 Adventura 

43 Zakarpatská Ukrajina v zimě 9 Alpina 

44 Zakarpatská Ukrajina východní Slovensko 5 Likidis Travel 

45 Zakarpatská Ukrajina východní Slovensko 5 Apollon 

Zdroj: www.sdovolena.cz, 2012 

 

 


